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Tema 1
Educacion Vial: una necesidad

Objetivos:

- Diferenciar los diferentes tipos de vias publicas.

- Percibir la relacion entre las distintas vias publicas y los modos de
conduccion adecuados a cada una de ellas.

- Escribir cartas respetando su estructura.

- Realizar operaciones de suma, resta, multiplicacion y division con
numeros decimales.

- Realizar operaciones de cambio de unidades de longitud.

- Reconocer la importancia de un Sistema de medidas en la vida real.

- Explicar el funcionamiento de los cinco sentidos.

- Relacionar los sentidos con los diferentes estimulos del mundo exterior
y, en concreto, con el desenvolvimiento en las vias publicas.

- Enumerar los planetas del Sistema Solar ordenadamente.

- Diferenciar los movimientos de la Tierra y sus consecuencias.

- Reconocer la igualdad de hombres y mujeres, incidiendo en el tema de
la conduccion.
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SOLUCIONES TEMA 1

EDUCACION VIAL: VIAS PUBLICAS (pag. 3)

- No. Ya no abundan las familias con cuatro hijos. — No. Muchas mujeres trabajan fuera. — Si.
Porque quieren que tomen precauciones y eviten posibles accidentes. — Si. Respuesta libre que debera
incidir en la importancia de la seguridad vial.
Calzada: camino pavimentado y ancho. Arcén: en una carretera, los margenes reservados a un lado
y otro de la calzada para uso de peatones, etc. Bordillo: encintado de una acera, de un andén, etc.
Acera: orilla de la calle o de otra via publica, generalmente enlosada. Carril: En una via publica,
cada banda longitudinal destinada al transito de una sola fila de vehiculos.

(libre)

TIPOS DE VIAS PUBLICAS

- Via urbana: Es aquella que se encuentra dentro de los pueblos y ciudades. Se conoce con el
nombre de calle.

- Via interurbana: Es la via que estd fuera de las ciudades y pueblos, y une estos entre si. Se
conoce como “carretera”.

- Travesia: Es el tramo de via interurbana que pasa por suelo urbano.

- Autopista: Es la via interurbana proyectada, construida y sefializada exclusivamente para la
circulacion de vehiculos automoviles, con calzadas separadas para cada sentido de circulacion.

- Autovia: Carretera que, no reuniendo todos los requisitos de autopista, tiene calzadas separadas
para cada sentido de circulacion.

No. Distinta velocidad, distinta densidad de trafico, peatones, etc.

(libre)

LENGUAJE: LA CARTA (pag. 4)

Una carta. Por su estructura.
Querida Mari Luz: Encabezamiento

Ya hemos llegado a Benidorm (...) ---------- Cuerpo
(-..) {No te da un poquito de envidia?

Bueno, ya me despido (...) Final
El lenguaje: seria mas coloquial para las cartas personales.
Hermano: “Querido...”. Directora: “Seriora directora...”. Una amiga: “Hola...”. El jefe de personal

de una fabrica: “Muy sefior mio...".
(libre)

MATEMATICAS: OPERACIONES CON DECIMALES (suma, resta, multiplicacion) (pag. 6)

6,1; 295,85; 15,72; 1,05; 22,0306; 1

1,5; 108,77; 21,71; 1,12; 121,05; 1,03
174,75 litros

754,83 km.

2° camion: 9,93 m. 3° camidn: 13,5 m.
0,323; 6,63; 14,008; 1,57; 0,675; 150,075
3,6; 36; 360; 30.450; 1; 0,001

914.4 m.

1 caja: 15,5 kg. Todas: 3.875 kg.

MATEMATICAS: OPERACIONES CON DECIMALES (divisién) (pag. 8)

1,75; 4.417,1428; 6,4, 320; 54; 2,7

0,3645; 4,657; 0,0325; 0,00023; 12,3456; 0,0124567
10; 10; 10; 100; 10; 100

100 viajes - 3.453 euros.

12.500 litros/dia.
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0,08cm; 40 cm.
960 m.

MATEMATICAS: UNIDADES DE LONGITUD (pag. 9)

14.750 cm; 25.200 dm; 256 dam; 2,487 dam; 12,456 m; 7,564 hm; 0,001254 hm;  0,000456 km;

0,000406 km

9,754 m; 1,8m. 4,755 m; 39,5m; 3,45 m; 13,25 m

Tractor: 134,756 m. (no); bicicleta: 104,5 m. (no); automovil: 4,56 m. (si); motocicleta: 11,425 m.
(no)

CIENCIAS NATURALES: LOS SENTIDOS (péags. 11-13)

Sentido: facultad de los seres humanos y de los animales para percibir, por medio de determinados
organos corporales, las impresiones de los objetos externos. Cerebro: parte superior del encéfalo
dividido en dos hemisferios; es el centro del sistema nervioso. Nervio: cordon compuesto de muchos
filamentos o fibras nerviosas que, partiendo del cerebro, la médula espinal u otros centros, se
distribuyen por todas las partes del cuerpo, conduciendo los impulsos nerviosos. Optico: relativo a la
Optica (parte de la Fisica que estudia las leyes o fenomenos de la luz). Timpano: membrana del oido
que trasmite el sonido al oido medio.

Vista: ojos. Oido: oido. Olfato: fosas nasales. Gusto: lengua (papilas gustativas). Tacto: piel.

Vista: descolorido, oscuro, opaco, rojo, reluciente; QOido: murmullo, chillido, grito, zumbido,
tintineo, estridente; Olfato: aromatico, fragante, perfumado, inodoro, fétido; Gusto: agridulce,
sabroso, picante, insipido; Tacto: suave, duro, blando, esponjoso.

Vista: pupila, parpados, cerebro, dptico; Oido: cerebro, timpano; Gusto: lengua, cerebro; Tacto:
dedos, cerebro; Olfato: fosas nasales, cerebro.

Vista: leer, mirar, ver, observar, distinguir, otear, vigilar; Oido: oir, escuchar, auscultar, atender,
percibir, notar; Gusto: saborear, catar, degustar, probar, paladear; Tacto: acariciar, palpar, tocar,
manosear, sobar, tentar; Olfato: oler, husmear, olfatear, oliscar, olisquear.

La pupila esta muy abierta y el exceso de luz nos ciega.

Cejas: protegen los ojos del sudor, agua, etc. que caen de la frente. Pestaiias: protegen los ojos de la
luz, del polvo, etc. Parpados: protegen los ojos de la luz y lubrican el globo ocular.

Parpadeamos y se activan las glandulas lacrimales para expulsar la sustancia extrafia.

No. No distingue los colores de los semaforos.

Avanzan por el aire y son recogidas por el pabellon auditivo (oreja), pasan por el conducto auditivo y
hacen vibrar al timpano; el nervio auditivo lleva la sensacién al cerebro.

Para proteger el oido, reteniendo polvo, insectos, etc.

Para captar mejor las ondas sonoras. Ejemplos: conejo, perro, etc.

340 - 5 =1.700 metros.

(libre)

(libre)

El exceso de mucosidad llega a la boca, quedando parte alli e interrumpiendo el contacto de las
papilas gustativas con los alimentos.

(libre)

El tacto, en las yemas de los dedos.

- En la piel. — Porque interpreta sensaciones diversas. - Tactiles, térmicas y dolorosas.

El sentido del olfato acta por las sustancias gaseosas que nos llegan a las fosas nasales. Hay objetos
que no tienen sustancias volatiles y, por tanto, no nos llega nada a la pituitaria.

(libre)

CIENCIAS SOCIALES: LA TIERRA EN EL ESPACIO. (pags. 14-16)

Ambos son astros; una estrella tiene luz propia y un planeta no.

Sistema Solar. Giran alrededor del sol.

Neptuno, Urano, Saturno, Jupiter, Marte, Tierra, Venus, Mercurio.

Cuerpos que giran en torno a los planetas. La Tierra tiene un solo satélite: la Luna.

(libre)

- Jupiter, Mercurio. — Venus. - Jupiter: 12. — Mercurio y Venus. — En Mercurio y Venus, por su
mayor cercania al Sol. — Urano y Neptuno, porque son los mas alejados del Sol.

- Mercurio, Venus y Marte. - Jupiter. - Venus. - Neptuno.



8- 1 dia. Origina la sucesion de los dias y las noches; por el giro sobre si misma.
9- Trayectoria o camino que sigue en su movimiento de traslacion alrededor del Sol.
10- No. Se hace para compensar el error entre el tiempo real de duracion de la traslacion y el tiempo
tomado en nuestro calendario.
11- Primavera
Verano Invierno
Otofio

- Area Transversal: EDUCACION PARA LA IGUALDAD ENTRE LOS SEXOS (pag. 17)

(Respuestas libres)

Ejercicios de autoevaluacion

1- Escribe una breve carta dirigida a un amigo/a.

2- Entre mi casa y la de mi amigo Juan hay una distancia de 1.527,3 dam.
Si para ir hasta su casa ya he recorrido 7.853 cm., /cuantos metros me
quedan todavia? Si cada paso que doy es de 680 mm., ;cuantos pasos
daré en total?

3- Describe una situacion cualquiera de tu vida diaria y especifica los
sentidos que estan actuando en esa actividad.

4- El uso de los cascos para escuchar musica me
hace apreciarla mejor. ;Por qué? Si los pongo a
un excesivo volumen puede causar males en el
oido- ;Cudles crees que se pueden causar? ;Por
que?

5- Una sonda espafiola es lanzada hacia Neptuno. ;De qué
planetas atravesara sus orbitas?
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Test de Educacion Vial
Tema 1: Educacion Vial: una necesidad

La plataforma esta formada por...

a- la calzada y los arcenes.
b- la calzada y las aceras, pero no los arcenes.
c- los arcenes y las aceras.

Seiale la respuesta correcta:

a- Los carriles se componen de un cierto niumero de calzadas.
b- La calzada se compone de un cierto numero de carriles.

. Cual es la definicion exacta de acera?

a- Parte de la via elevada o delimitada de otra forma, reservada a la
circulacion de personas.

b- Zona longitudinal de la calle, necesariamente sobreelevada, para la
proteccion de los peatones que circulen por ella.

c- Zona longitudinal de la carretera elevada o no, destinada al transito
de personas.

De las siguientes carreteras, ;cual de ellas tiene por definicion una
sola calzada?

a- La autovia.
b- La autopista.
c- La via para automdviles.

,Cual es la carretera que no reune todos los requisitos de la
autopista, pero tiene distintas calzadas para sentido de circulacion?

a- Via para automoviles.
b- Autovia.



6-

De las carreteras que se indican, ;cual o cuales de ellas tienen
limitacion total de accesos a las propiedades colindantes?

a- Solamente la autovia.
b- La autopista y la via para automoviles.
c- Todas las carreteras nacionales.

La autopista, la autovia o la via para automdviles, ;pueden tener
cruces al mismo nivel?

a- La via para automdviles, si.
b- Ninguna de las tres clases de carretera mencionadas en la pregunta
pueden tener cruces al mismo nivel.

. Las travesias estan siempre dentro de suelo urbano?
a- Si, aunque son tramos de vias interurbanas.

b- No.
c- Depende del tipo de travesia.

,Qué nombre recibe la carretera construida y sefializada como tal
para la exclusiva circulacion de automoviles?

Qo
1

Via para automoviles.
Autopista.
Autovia.

o
i

(@]
1

10- ;Cuantas calzadas tiene una via para automoviles?

a- Dos
b- Tres, una central y dos laterales.
c- Una

1-a

2-b

3-¢

4-c

5-b

6-b

7-b

8-a

9-b
10-c

SOLUCIONES




Tema 2
Comportamiento en los cruces

Objetivos:

- Conocer las normas de comportamiento en los cruces.

- Estimar la importancia de la moderacion de la velocidad en los cruces.

- Identificar las siguientes senales verticales: intersecciones con
prioridad, ceda el paso e interseccion con prioridad giratoria.

- Separar las silabas de una palabra y distinguir su silaba ténica.

- Utilizar el guion cuando se escriban didlogos.

- Reconocer las oraciones de un texto dado y diferenciarlas en oraciones
simples y compuestas.

- Transformar pesetas en euros y viceversa.

- Diferenciar los tipos de /ineas y de angulos.

- Representar graficamente los distintos angulos.

- Aplicar los conocimientos de lineas y angulos a la tematica vial.

- Definir el concepto de mapa y diferenciar los tipos de mapas.

- Valorar la importancia de los signos convencionales en la interpretacion
de mapas.

- Realizar ejercicios de escalas en los mapas.

- Definir los conceptos de: masa, volumen, materia, fusion y ebullicion.

- Deducir la relacidon existente entre los conceptos de masa, volumen y
densidad.

- Distinguir las propiedades de los distintos materiales de los que estan
formados los objetos corrientes de la vida cotidiana.

- Enumerar los tipos de sustancias que hay en la naturaleza.

- Colocar en un mapa los paises que conforman la Union Europea.

- Diferenciar las diferentes instituciones de la Unidon Europea.
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SOLUCIONES TEMA 2

EDUCACION VIAL: INTERSECCIONES (pég. 20)

- Son lugares peligrosos por ser zona comun de dos o mas vias. — Es necesaria una mayor precaucion
y disminuir la velocidad. - El que accede por la derecha. - Disminuir la velocidad y observar
atentamente.

- Nudo de la red viaria en el que todos los cruces de trayectoria posibles de los vehiculos que lo
utilizan se realizan a nivel. — Extremar las precauciones. — De que no viene ningun vehiculo en
cualquier sentido. — Se regula por sefializacion y, en su defecto, se cedera el paso a los que giren por
la derecha, con algunas excepciones: tendran preferencia los que circulen por via pavimentada frente
a los de otra sin pavimentar; los que circulen por railes sobre los demads; en las glorietas, los que se
hallen dentro; los que circulen en autopista sobre los que acceden a ella.

Interseccion con prioridad sobre la via de la derecha; interseccion con circulacion giratoria;
interseccion con prioridad sobre incorporacion por la izquierda; interseccion con prioridad sobre la
via de la izquierda; interseccion con prioridad de la derecha; interseccion con prioridad; ceda el paso;
interseccion con prioridad sobre incorporacion por la dcha.

Segmento del discurso unificado habitualmente por el acento, el significado y pausas potenciales
inicial y final..

En- un- cru- ce- sin- se- fia- li- za- cion- ten- dra- prio- ri- dad- quien- se- a- cer- que- por- la- de- re-
cha.

Monosilabas: la, de, a, un; bisilabas: casa; trisilabas: semana, pasada, regreso, presencié;
polisilaba: accidente.

(libre)

visibilidad, cruce, intersecciéon, sefial, peligro, derecha, pavimentado, glorieta, via, autovia,
vehiculo, prioridad.

(libre)

LENGUAJE: LA ORACION (pégs. 22-23)

Dos vehiculos chocaron en un cruce./ Al parecer circulaban a demasiada velocidad y uno de ellos no
respetd una sefial de ceda el paso. / Uno de los conductores salié despedido varios metros al romperse
la Iuneta delantera y cuando llegd la ambulancia su cuerpo nadaba en un charco de sangre./ La
acompafiante del otro coche también resulté gravemente herida.

El punto.

Ya llevdbamos un buen rato por aquella pequefla carretera cuando llegamos a un cruce (.) Era un
cruce sin sefializacion (.) No sabiamos hacia qué lado debiamos girar, asi que consultamos el mapa
(.) Llegamos a la conclusién de que el camino correcto era el de la izquierda (.) Nos preparamos para
el giro (.) Primero, miramos bien que no viniera ningun coche (.) Cuando nos aseguramos,
realizamos la maniobra con decision (.) Es importante que no dudemos en las maniobras (.)
Continuamos nuestro viaje.

1*: compuesta; 2% simple; 3*: compuesta; 4*: compuesta; 5% simple: 6*: compuesta; 7° compuesta; 8:
compuesta ; 9: simple.

(libre)

Para indicar nuestra actitud ante lo que decimos. — Oraciones: (libre)

Enunciativa, interrogativa, exclamativa, exhortativa, dubitativa, desiderativa. Ejemplos: (libre)

(libre)

Exclamativa Enunciativa Desiderativa
Interrogativa Dubitativa Exhortativa

Exhortativa Desiderativa Exclamativa
Enunciativa Dubitativa Interrogativa

MATEMATICAS: REPASO DE DECIMALES (pag. 24)

16.981,18 euros; 8.848,33 euros; 25.532,93 euros; 20.360,85 euros.
1.370.709,40 pesetas; 3.732.661,90 pesetas; 4.244.847,90 pesetas; 14.984.763 pesetas.
2.681,81 euros.



- MATEMATICAS: ANGULOS (pags. 25-27)

1- Punto en el que se juntan dos lineas.

2- Recta: linea mas corta de un punto a otro; curva: linea que constantemente se va apartando de la
direccion recta sin formar angulos; ondulada: linea que forma ondas.

3- Paralelas: por mucho que se prolonguen nunca se juntan; convergentes: tienden a juntarse en un
punto; divergentes: se separan desde un punto comun.

4- Paralelas: nunca se juntan.

5- Angulo: espacio de plano comprendido entre dos rectas que se cruzan. - (libre)

6- Semicircunferencia: 180°; 90°.

7- Cuatro angulos, todos iguales. - 90°.

8- (libre)
9-
agudos obtusos
(ceda el paso) obtuso X obtuso (stop)
10-

recto @/ obtuso

11-Agudo; 90°; agudo; obtuso; 90°; recto; obtuso.

12-180°. Mitad de la circunferencia.

13- Ceda el paso: 60°; Paso anivel: 125° obtusos, 55° agudos; stop: 140°

14- Agudos: 50°, 36°; obtusos: 145°, 175°, 98°, 125°.

15- La direccion la indica la recta en si; el sentido, hacia uno u otro de los extremos de la recta.

16- Espafia — Suecia: direccion SO-NE, sentido NE; Alemania — Polonia: O-E, E; Suecia — Italia: N-S, S.
Polonia — Rumania: NO-SE, SE; Italia — Francia: SE-NO, NO; Rumania — Inglaterra: SE-NO, NO;
Francia — Alemania: O-E, E; Inglaterra — Espana: N-S, S.

- CIENCIAS SOCIALES: LOS MAPAS (pags. 29-31)

1- - Representacion grafica reducida y plana de la superficie terrestre o parte de ella, sirve para su
estudio. - Es fundamental para la Geografia, que describe la Tierra.

2- - Fisicos: representan el relieve terrestre (montanas, valles, cordilleras, rios...). Politicos: representan
las divisiones administrativas (ciudades, fronteras, provincias...). Climaticos: representan el tiempo
atmosférico (borrascas, anticiclones, isobaras...). Demograficos: Representan los movimientos
demograficos (emigracion, inmigracion, natalidad...). — Geologicos, hidrograficos, historicos,
economicos...

3- Fisicos: montafias, rios; Politicos: provincias, ciudades, comunidades autéonomas; Demograficos:
movimientos de poblacion; Climaticos: anticiclones, borrascas.

4- Signos convencionales. Se encuentran en la leyenda de los mapas. Ciudades: circulos; rios: lineas
azules; triangulos: montafas destacadas.

5- Laescala.

6- Relacion entre una longitud medida en el mapa y la correspondiente en la realidad.

7- Que un centimetro en el mapa equivale a 100.000 cm (1 km) en la realidad.

8- (libre)

9- 60 km.

10- 496 km; 120 km; 80 km.
11- 1: 500.000

12- 180 km, SE; 390 km, NO; 260 km, SE; 410 km, S; 780 km, NE; 970 km, SE
- CIENCIAS NATURALES: LA MATERIA (pags. 32-33)
1- Materia: sustancia que compone los cuerpos fisicos; masa: cantidad de materia que tiene un cuerpo;

volumen: corpulencia de una cosa, espacio que ocupa; fusion: accién de fundir o fundirse (derretir y
convertir en sélido un liquido; ebullicién: hervor, accion de hervir.

10
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No. No tienen masa: son ondas.

Olor, sabor, dureza, densidad, punto de fusion, resistencia, flexibilidad.

En sus caracteristicas propias.

Para distinguirlas y saber sus cualidades, determinando asi sus posibles usos.

Madera: dureza, resistencia; vidrio: impermeabilidad, transparencia; cuero: flexibilidad, ligereza.
Medibles: densidad, dureza, punto fusidon, volumen, resistencia, masa, temperatura; No medibles:
olor, flexibilidad.

Densidad, olor, color.

Porque tiene un volumen.

1; 0,25, 7,9; 11,3; 8,9

CIENCIAS NATURALES: MEZCLAS (pégs. 34-35)

Mezcla: tierra, aire, papel, leche; Sustancia pura: plata, oxigeno, agua, hierro, sal, laton.

Mezcla heterogénea, se separaria extendiendo la mezcla en una superficie y acercando un iman que
atraiga las limaduras de hierro.

Homogéneo: se dice de la sustancia o mezcla cuya composicion y estructura son uniformes.
Heterogéneo: compuesto de partes de diversa naturaleza. Filtrar: dejar pasar un cuerpo algo a través
de sus aberturas. Destilar: separar por medio del calor una sustancia volatil de otras mas fijas,
enfriando luego su vapor para reducirla de nuevo a liquido. Decantar: pasar un liquido de un
recipiente a otro sin sacar el poso. Soeluble: que se puede disolver o desleir.

Mediante un tamiz.

Con agua la sal se diluye quedando la arena depositada en el fondo.

Propiedades generales: masa, volumen; tres estados: soélido, liquido, gaseoso; como: brillo, olor,
color, dureza, densidad, punto de fusion, punto de ebulliciéon; que pueden ser: heterogéneas,
homogéneas o disoluciones; se pueden separar por: decantacion, destilacidn, filtracion.

Area Transversal. EDUCACION PARA LA PAZ: LA UNION EUROPEA (pag. 36)

1* Guerra Mundial: 1914 — 1918; 2* Guerra Mundial: 1939 — 1945.

Unidad mediante acuerdos econémicos; Creacion en 1957 de la CEE.

UE: Unién Europea.

Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Chipre, Republica Checa, Dinamarca, Eslovaquia, Eslovenia,
Espaiia, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Hungria, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburgo,
Malta, Paises Bajos, Polonia, Portugal, Reino Unido, Rumania y Suecia.

Cooperacion y solidaridad entre los pueblos.

Libre circulacion de capitales, mercancias y personas entre los paises miembros.

Consejo Europeo, Consejo de la Unidén Europea, Comision Europea, Parlamento Europeo y Tribunal
de Justicia.

Consejo de la Union Europea: toma las decisiones de la Union.

Se eligen en elecciones democraticas realizadas en todos los paises miembros de la UE.
(libre)

11
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Ejercicios de autoevaluacion

Al llegar a una interseccion, compruebo que el piloto del intermitente
esta fundido. De las siguientes cosas que podemos hacer, indica la mas
conveniente y la peor, razonando tu respuesta:

- Cambiar el piloto fundido por otro nuevo.
- Incorporarme a la via cuando no haya ningun vehiculo.
- Incorporarme sacando el brazo por la ventanilla. F00——00:
- Avisar a la Guardia Civil y explicarles el problema | pmm——

“Desde las Carniadas del Teide en la isla de Tenerife, del archipiélago
de las Canarias”... |Es esta una oracion? ;Por qué?

“Solo sé que no sé nada”... Indica si es oracidon simple o compuesta.

De los siguientes articulos con su precio en euros, sefiala los que su
precio es, aproximadamente, el adecuado y aquellos que creas que son
desproporcionados:

- 1 automovil --- 3.000 euros 1 litro de gasolina --- 0,73 euros
- [ bateria --- 42 euros 1 espejo retrovisor --- 178 euros
- I tubo de escape --- 12 euros 1 bicicleta --- 1.250 euros

Subraya los “gazapos” que hay en el siguiente texto y escribelo luego
correctamente:

“Dos rectas perpendiculares forman un angulo llano porque mide 90°.
Un angulo obtuso tiene menos de 90°, siendo los angulos agudos los
que tienen 180°. Podemos decir, entonces, que los angulos interiores de
un cuadrado son obtusos”.

5- En un mapa de carreteras de escala 1 : 200.000,
veo que entre dos localidades o pueblos esta
sefalado en rojo el nimero 14, que no sé lo que
indica. Con una regla mido la distancia que
resulta ser de 7 cm. ;Expresara el catorce una
distancia en kilometros? ;Por qué?

12



6- Nuestro cuerpo, sin duda, es materia y nuestra masa la medimos en
kilogramos. Para saber si nuestro peso es el correcto se emplea una
medida que se llama IMC (indice de masa corporal) que simplemente
es:

Peso en kilogramos

IMC = o
Altura x altura (en m.)

Ejemplo: una persona que mide 1,70 m. y pesa 69 kg., sera:

69 69
/17 (O —— e — = 23,87
1,70. 1,70 2,89

Calcula ta ahora tu IMC. (Si el resultado es inferior a 20, estas muy
delgado y deberas comer mas o mejor. Si es mayor que 25 estds algo
grueso y deberas comer algo menos y/o hacer mas deporte. Entre 20 y 25

es correcto tu IMC).

7- De los siguientes paises: Luxemburgo, Noruega, Alemania, Islandia,
Bulgaria, Finlandia, Austria y Polonia, escribe en dos columnas los que
son y los que no son miembros de la Union Europea.

13
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Test de Educacion Vial
Tema 2: Comportamiento en los cruces

A la vista de esta sefal...
a- sabemos que estamos en la proximidad de una
interseccion con una via por la izquierda, cuyos

usuarios deben cedernos el paso.
b- sabemos que tenemos que ceder el paso a los que
nos salgan por la derecha.
c- tenemos que ceder el paso a los que nos salgan por la izquierda.

Si existe esta sefal, sabemos que nos aproximamos
a una interseccion...

a- con prioridad sobre incorporacidn por la derecha. &
b- con prioridad sobre via a la derecha y tenemos que
ceder el paso.
Esta sefial me indica el peligro por aproximacion a
una interseccion...
a- sin prioridad.
b- donde cederé¢ el paso a los que me salgan por el lado

izquierdo.
c- tienen prioridad de paso los vehiculos que vengan por la derecha.

cDe qué peligro me advierte esta sefial denominada

“Semaforos”?
a- De la proximidad de una interseccion aislada con la
circulacion regulada por semaforos.

b- De la proximidad de un tramo de via con la
circulacion regulada por semaforos.
c- Indistintamente de los dos peligros sefalados en las respuestas a y b.

Si circulando por una carretera me sale un vehiculo por mi lado
derecho, procedente de una via sin pavimentar, ;tengo que cederle
el paso?

a- No
b- Si.



6-

En una interseccion sin sefializar, ;a qué vehiculo que me salga por
la izquierda le tengo que ceder el paso?

a- A ninguno, en ningun supuesto, pues tengo prioridad.
A una bicicleta.
A un vehiculo que circule por railes.

o
i

(@]
1

Si circulo por una autopista, y un vehiculo pretende incorporarse a
ella por mi derecha, ;debo cederle el paso?

a- No.
b- Si.

Si un vehiculo circula por la via circular de una glorieta sin
sefializar, y otro vehiculo pretende entrar a ella por la derecha,
,quién tiene prioridad’

a- El conductor que pretende entrar en la glorieta que sale por la
derecha del que esta dentro.
b- El conductor del vehiculo que esta dentro de la glorieta.

Un conductor obligado a ceder el paso, no continuara o iniciara su
marcha hasta comprobar...

a- que no se ve ningun vehiculo en las proximidades.
b- que con ello no obliga al conductor que tiene la prioridad a modificar
bruscamente su trayectoria o la velocidad del mismo.

10- Si al llegar a una interseccion esta encendida la luz verde del

semaforo que regula el paso, pero se observa que al otro lado hay
saturacion de trafico, por lo que previsiblemente podemos quedar
detenidos en el interior, ;qué haremos?

a- Detenernos antes de penetrar en la interseccion.

b- Continuar despacio pues tenderemos que frenar en el medio de la
interseccion.

c- Dar marcha atras y tomar otra calle menos congestionada.

8-b
9-b
10-a

SOLUCIONES
1-a
2-a
3-c
4-c
5-a
6-C
7-a
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Tema 3
Normas de circulacion: maniobras (1)

Objetivos:

- Enumerar los pasos a seguir para realizar una maniobra con correccion.

- Identificar las siguientes sefiales verticales: Prohibido girar a derecha e
izquierda, prohibido cambiar el sentido, ceda el paso, stop, sentido
obligatorio, calzada de sentido unico.

- Reconocer las palabras agudas y acentuarlas cuando proceda.

- Realizar instancias con correccion.

- Diferenciar las diferentes formas geométricas que nos encontramos en la
sefializacion vertical y su significado.

- Calcular perimetros de las figuras geométricas aplicando las formulas
adecuadas en cada caso.

- Valorar el conocimiento del calculo porcentual en la vida real y realizar
las operaciones necesarias para solucionar problemas de fantos por
ciento.

- Definir el concepto de fuerza.

- Identificar la fuerza del rozamiento en las acciones cotidianas.

- Elaborar un cuadro donde se relacionen fuerzas y los efectos producidos
por ellas.

- Representar fuerzas indicando sus partes principales.

- Valorar la importancia de las lineas imaginarias en los mapas.

- Diferenciar paralelos y meridianos.

- Localizar en un globo terrdqueo: Ecuador, Tropico de Cancer, Tropico
de Capricornio, Circulo Polar Artico y Circulo Polar Antdrtico.

- Definir longitud y latitud.

- Localizar un punto dado en un mapa indicando su longitud y latitud.

- Diferenciar las caracteristicas de los paises desarrollados y
subdesarrollados.

- Definir los conceptos de: movimiento migratorio, emigracion e
inmigracion.

- Valorar la importancia de respetar a los inmigrantes.
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SOLUCIONES TEMA 3

EDUCACION VIAL: MANIOBRAS (pag. 40)

Primero se mira, luego se sefaliza y, por tltimo, se hace la maniobra.

- Comprobar, advertir y ejecutar. - Para advertir previamente a la realizacion de maniobras. - Con el
brazo izquierdo extendido para el cambio de direccion a la izquierda, o doblado en forma de angulo
recto, para cambio de direccion a la derecha.

Giro a la izquierda prohibido, calzada de sentido unico, ceda el paso, media vuelta prohibida, stop,
sentido obligatorio, calzada de sentido tnico (dos carriles), giro a la derecha prohibido.

En el stop hay que detener siempre el vehiculo, mientras que en el ceda el paso no es necesario si no
lo requiere la circulacion.

Prohibicion: rojas; obligacion: azules.

Automocion, direccion, atras, restriccion, detras, debera, posicion, advertira, vision.

LENGUAIJE: LA INSTANCIA (pags. 41-42)

- Breve, preciso y en 3" persona. - Amplios margenes, mas espacios entre parrafos. - Nombre, edad,
profesion, estado civil y DNI, direccion y teléfonos de contacto; tratamiento y cargo del
destinatario/a. - EXPONE: motivo de la peticion; SOLICITA: se expresa lo que se pide.
- Encabezamiento: datos del solicitante.
- Cuerpo:  a/ EXPONE: motivo de la peticion.

b/ SOLICITA: peticion.
- Final: a/ Fecha y firma: del solicitante.

b/ Pie: tratamiento y cargo del destinatario.

Don Antonio Gémez Lopez, con DNI 982930393, fontanero, casado, natural
de Ponferrada (Ledn) y vecino de Lugo, con domicilio en ¢/ Progreso, 24 — 2°
D, y teléfono 982224875

EXPONE
Estar preparando las oposiciones de auxiliar de mantenimiento
convocadas por la alcaldia de Lugo.
Que el proximo dia 15 del presente mes se celebrara el primer
ejercicio de la oposicion.
Por lo que

SOLICITA

Que le sea concedido medio dia de permiso para la realizacion
de dicho ejercicio.

En Lugo, a 2 de junio de 2013

Fdo: Antonio Gomez Lopez

SR. JEFE DE PERSONAL DE LA EMPRESA “FERNANDEZ Y HNOS, S.A.”

4- - Antonio Gomez Lopez; Jefe de Personal de “Fdez y Hnos., S.A.”. — Solicitar autorizacién para no

5.

acudir a media jornada de trabajo el dia 15 de junio. — Presentarse a una oposicion. — No estd con
letras maytsculas.
(libre)
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MATEMATICAS: FIGURAS GEOMETRICAS, EL PERIMETRO (pags. 43-44)

La medida del contorno de una figura; en unidades de longitud.

Triangular: advertencia de peligro; circular: obligacion, prohibicién o restriccidén; cuadrada:
indicacion.

102.4 cm; 22,4 m; 201,75 mm; 113,6 dm; 43, 8 mm; 101,6 dm; 94,6 cm; 25,6 m.

188,4 cm.

410 cm; 13,43 dm; 910,6 mm.

253,06 litros de pintura.

78,5 km; - Si, 157 km.

MATEMATICAS: TANTO POR CIENTO (pag. 45)

9.133,94 euros; 38.957,43 euros; 70.904,40 euros.
300 m.
3.737 m.

CIENCIAS NATURALES: LAS FUERZAS (pag. 46-47)

Sobre un camino de tierra, pues el rozamiento es mayor.

El freno detiene el giro de la rueda y la fuerza del rozamiento entre neumatico y pavimento, contraria
al movimiento, hace que el vehiculo se detenga.

Son de arena suelta, donde el rozamiento sera muy grande, para que se produzca la detencion.

Al estar la superficie tan lisa (hielo), el rozamiento es minimo y entonces el coche no se detendria.

Si la fuerza de rozamiento es grande, la resistencia de la chapa cede antes a la fuerza aplicable y se
abolla. En caso contrario, no ocurre asi.

Por contacto: empujar un objeto, golpear un balén, etc.; A distancia: magnetismo, gravedad.

- Tension en la cuerda. — Movimiento de la bola. — Desvio de la trayectoria del balon. — Introduccion
o deformacion del clavo.

(libre)

Punto de aplicacion, intensidad, direccion y sentido. El punto de aplicacion es el lugar sobre el que se
ejerce la fuerza e intensidad, la mayor o menor fuerza que se realiza

Direccion es la fuerza por la que parece que la fuerza se desliza; sentido es el lado de esa recta hacia
el que esta dirigida.

Las fuerzas suman sus intensidades; las intensidades se restan.

(libre)

CIENCIAS SOCIALES: LINEAS IMAGINARIAS, LONGITUD Y LATITUD. (pags. 49-51)

En el centro y en los margenes, delimitan la carretera y sirven de orientacion.

Continua: delimita los sentidos de la circulacion y no se debe atravesar; discontinua:
delimita los carriles y se puede rebasar, pero no se debe circular sobre ella normalmente.
Paralelo: cada uno de los circulos imaginarios que rodean la Tierra paralelos al Ecuador;
Meridiano: cada circulo maximo de la esfera terrestre que pasa por los Polos.

Ecuador: divide la tierra en dos hemisferios: Norte y Sur. Trépico de Cancer: en el
hemisferio Norte. Trépico de Capricornio: en el hemisferio Sur. Circulo Polar Artico: en el
hemisferio Norte. Circulo Polar Antartico: En el hemisferio Sur.

Circulo Polar Artico, Tropico de Céncer, Ecuador, Tropico de Capricornio, Circulo Polar
Antartico. (Norte — Sur). l

Wr dfF. N
([ 1 [ GRTYE,
N\ 1N A0,

- Latitud: distancia en grados al Ecuador; longitud: distancia en grados al Meridiano 0°.

— Ecuador y Meridiano de Greenwich. — Latitud. — En el punto donde se cortan el Ecuador y el
Meridiano 0.
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6-

7.

8-

9-

Roma: lat. Norte, long. Este; Nueva York: lat. Norte, long. Oeste; Melbourne: lat. Sur, long.
Este; Nairobi: lat. Sur, long. Este; Buenos Aires: lat. Sur, long. Oeste; Pekin: lat. Norte, long.
Este; Belgrado: lat. Norte, long. Oeste.

San Francisco: 35° lat. N, 120° long. O; Nueva York: 37° lat. N, 73° long. O; Madrid: 35° lat.
N, 5° long. O; Buenos Aires: 28° lat. S, 52° long. O; Berlin: 46 ° lat. N, 18° long. E; Mosct: 48
° lat. N, 71° long. E; Pekin: 34° lat. N, 116° long. E; Shanghai: 30° lat. N, 120° long. E;
Melbourne: 33° Lat. S, 148° long. E.

Area Transversal. EDUCACION MORAL Y CIVICA: El TERCER MUNDO (pags. 52-54)

Colonizacion: accion de colonizar (convertir un territorio o pais en colonia dependiente de otro);
Metroépoli: ciudad principal de una provincia o estado; Colonia: territorio dominado y administrado
por una potencia extranjera; subdesarrollado: con desarrollo econémico y social incompleto o
deficiente de un pais con relacion al alcanzado por otros paises; hibrido: se dice de todo lo que es
producto de elementos de distinta naturaleza; manufactura: obra hecha a mano o con auxilio de
maquina.

Desarrollados: paises con gran desarrollo econdomico y elevado nivel de vida; subdesarrollados:
paises con escasa industrializacion y escasos ingresos por habitante; vias de desarrollo: paises con un
grado intermedio de desarrollo.

Grupo de paises subdesarrollados.

Desarrollado. Sus caracteres econdmicas, sociales... y el nivel de vida de sus habitantes le incluyen
dentro de este grupo.

Los paises del Hemisferio Sur estan, mayoritariamente, subdesarrollados o en vias de desarrollo.
Desarrollados: baja tasa de natalidad, paises industrializados, inmigraciéon, red vial amplia;
subdesarrollados: analfabetismo, paises agricolas y ganaderos, alta tasa de natalidad, emigracion, alta
mortalidad infantil.

Desarrollados: Francia, Suecia, Japon, Alemania, Rusia, Australia; subdesarrollados: Kenia,
Tanzania, Pakistan; vias de desarrollo: Marruecos, Argentina, Irak, China, Colombia, Chile.
Emigrante: el que se traslada de su propio pais a otro, generalmente con el fin de trabajar en ¢€l;
inmigrante: persona que llega de otro pais para establecerse alli.

Falta de trabajo, miseria, problemas politicos, etc.

10- Actitud positiva y en ningin modo discriminatoria.

11-

(libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

1- De las siguientes maniobras indica cuales se consideran bésicas y cuéles
no:

- Cambios de carril. - Adelantamientos.
- Marcha atras. - Cambio de direccion.
- Reanudacion de la marcha (tras una detencion ).

2- Haz una instancia dirigida al director de una empresa de automocion
solicitando ser admitido para trabajar en ella.

3- Después de dar cinco vueltas a una glorieta (circular) de 25 m. de radio,
consigo encontrar aparcamiento. ;Cuantos metros habré recorrido
girando en torno a la glorieta?

4- Por exceso de velocidad me ponen una multa de 120 euros. Se me
informa que por “pronto pago” me rebajan el 20%. (En cuanto me
quedara la multa?

5- Siete nifios estan jugando al “tiro de la cuerda”. Se colocan los tres mas
fuertes en un lado, donde ejerceran las siguientes fuerzas: /2 unidades,
15 unidades y 16 unidades; del otro lado lo hacen los otros cuatro nifios
con las fuerzas siguientes: 8 unidades, 10 unidades, 9 unidades y 13
unidades. ;Quiénes ganaran? ;Por qué?

6- Para localizar una ciudad en un atlas necesito unas referencias respecto
a unas lineas imaginarias:
: - ¢Como se llaman esas referencias?

- /Qué representan esos numeros?

- (¢En qué unidades se miden?

- ¢/Como se llaman esas lineas imaginarias?

7- ¢Crees que tiene relacidon la compra-venta y trafico de armamento con
los conceptos de paises desarrollados, subdesarrollados y en vias de
desarrollo? Explica y razona tus puntos de vista.
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Test de Educacion Vial
Tema 3: Las normas de circulacion. Maniobras (1)

. Qué significa esta sefal?

a- Sentido obligatorio.
b- Calzada de sentido Unico.
c- Calzada sin circulacion paralela.

. Cual de estas dos sefiales indica que la calzada dispone dos carriles
en el mismo sentido

a- Ambas. T t T
b- La sefial nimero 1. |

c- la senal numero 2.

1 2

(Cuales de las que se mencionan son maniobras basicas de
circulacion?

a- Los desplazamientos laterales y los cambios de direccion.
b- Las detenciones por semaforos.
c- Los movimientos de volante en las curvas.

Si pretende hacer una maniobra, ;qué es lo que debe hacerse
primero?

a- Sefalizarla.

b- Realizarla o ejecutarla.

c- Comprobar.

Si pretende realizar una maniobra, la regla de seguridad es...
a- Comprobar — Ejecutar — Sefializar.

b- Sefializar — Comprobar — Ejecutar.
c- Comprobar — Senalizar — Ejecutar.
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6-

Si un conductor puede sefnalizar una maniobra, usando la
sefializacion luminosa del vehiculo o con el brazo, ;qué modo es
preferible con caracter general?

a- La senalizacion luminosa del vehiculo.
b- El brazo.
c- En caso de duda es mejor el claxon.

., Qué prohibe esta sefial?

a- Cambiar de direccion y de sentido de la marcha.
b- Cambiar de direccion a la derecha.
c- Cambiar el sentido de la marcha.

Para cambiar de direccion a la izquierda en vias de doble sentido de
circulacion, ;donde se situara el vehiculo?

a- Junto a la marca o linea longitudinal de separacion de sentido, sin
rebasarla hasta el momento de efectuar la maniobra.

b- Lo mads cerca posible del borde izquierdo de la calzada.

c- Al lado derecho de la calzada para no interceptar la marcha de los
vehiculos que sigan detras.

. Pueden existir carriles reservados solo para cambiar de direccion a
la izquierda?

a- Si.
b- No.

10- ;Qué indica esta sefial?

a- Prohibido girar.
b- Prohibido cambiar el sentido de la marcha.
c- Prohibido cambiar de direccion.

wnn
8]
Z
S o930 osoga?
(j) — N o~ 2
—
o
wnn
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Tema 4
Normas de circulacion: maniobras (2)

Objetivos:

- Valorar la importancia que pueden tener los cambios de sentido
realizados incorrectamente.

-  Enumerar las obligaciones y prohibiciones respecto a la maniobra de
marcha atras en la conduccion.

- Identificar las sefiales verticales de tunel, fin de tunel, obligacion de
alumbrado, fin de obligacion de alumbrado, prohibido cambiar el
sentido de la marcha, obras y semdforos.

- Reconocer las palabras llanas o graves y acentuarlas cuando proceda.

- Extraer los nombres o sustantivos de un texto dado y diferenciarlos en
comunes o propios, y concretos o abstractos.

- Definir el concepto de adjetivo calificativo.

- Realizar descripciones con estilo personal.

- Realizar operaciones de cambios de unidades de superficie.

-  Emplear las férmulas adecuadas para obtener las superficies de figuras
geométricas.

- Diferenciar en un esquema de la Tierra las capas que la forman.

- Reconocer la accion de las fuerzas externas e internas en la formacion y
modelado del relieve terrestre.

- Identificar los mapas fisicos y los signos convencionales que los
conforman.

- Localizar en un mapa fisico la Meseta, asi como sus cordilleras
interiores y las que la bordean.

- Valorar la importancia de evitar los incendios forestales, reconociendo
sus multiples y terribles consecuencias medioambientales.
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SOLUCIONES TEMA 4

EDUCACION VIAL: MANIOBRAS 2 (pags. 56-58)

- Autopista, autovia, tunel, tramos de poca visibilidad, tramos con posibilidad de adelantar. — Parar
fuera de la calzada y esperar a que no hubiera trafico. — Como complemento de una maniobra. — No.

- En los lugares indicados y habilitados a tal efecto. — Observar el trafico y sefializar la maniobra. —
Si, uno o dos pilotos blancos en la parte posterior del vehiculo que se encienden al meter la marcha
atras.

Fin de obligacién de luz de cruce, semaforos, tinel, alumbrado de corto alcance, obras, fin de tinel,
media vuelta prohibida, surtidor de carburante.

En una franja roja que cruza la sefial desde el angulo superior derecho al inferior izquierdo.

Rojo: prohibe temporalmente el paso; ambar: detencion por proximo paso a rojo; verde: permite el
paso.

No. Lo correcto es justamente lo contrario.

Arbol, automoévil, facil, dificil, til, ambar, movil.

(libre)

LENGUAJE: LA DESCRIPCION (pégs. 59-60)

- Lisa y larga. — Grande y cuadrado, con una torre en medio. — De dos pisos, con un recibidor lleno
de azulejos y macetas.

Describirnos su pueblo.

Adjetivo: clase de palabra que acompaiia al sustantivo, concordando con él en género y nimero, para
limitar o completar su significado.

(libre)

lisa, larga, caliente, soleado, blanca, hermosa, buenas...

(libre)

“Era un pueblo caliente y soleado” — Era un caliente y soleado pueblo.

Una descripcion es contar mediante palabras como son los objetos, los lugares, las personas, etc.,
citando las cualidades que les caracterizan.

(libre)

(libre)

MATEMATICAS: UNIDADES DE SUPERFICIE (pag. 61)

0,00036 km?; 940 km?; 3.572.000 dm* 37,2985 m*; 0,1427689 km?; 270.260 mm®
500 ha; 15.000 a; 800 ca; 7.300 ca; 1.460.000 a; 0,52 ha

MATEMATICAS: EL AREA (pags. 62-63)

(libre)

4.900 cm’

La superficie seria de 5, 76 m* , por lo tanto no entraria

6,0025 cm’ ; 12,25 dm* 5.685,16 mm’; 28,68 m’

50 m., tanto por delante como por detras. 700 cm®

11,375 sz; 22 cmz; 17,4 sz; 62 cm’

0,2826 m*; 515.038,5 mm’; 1.589,625 cm’; 56,71625 dm’

1.962,5 m’

CIENCIAS NATURALES: LA TIERRA (pags. 64-65)

No. La temperatura del nucleo terrestre es tremendamente elevada.
Corteza

Nucleo

Manto
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Fuerzas internas y externas.

No. Esta fragmentada en grandes bloques, denominados placas tectonicas.

Volcan: abertura de la corteza terrestre por donde salen materiales del interior de la Tierra;
terremoto: sacudida interna de la corteza terrestre. Son mas habituales en las zonas donde convergen
dos placas tectonicas.

Agua: desgastando rocas y arrastrando materiales; hielo: rompiendo rocas; viento: desgastando rocas
y transportando pequefios fragmentos.

Erosion, transporte y sedimentacion.

Si, porque protege a la corteza terrestre contra una erosion excesiva.

CIENCIAS SOCIALES: RELIEVE 1 (pags. 66-67)

Relieve: conjunto de accidentes geograficos de un pais, region, etc.; altitud: altura de un punto
respecto al nivel del mar; meseta: terreno llano y elevado de gran extension; valle: depresion entre
montafias recorrida generalmente por un rio; cordillera: alineacion de montafias en cadena; macizo:
conjunto de montafias dispuestas de forma irregular; sierra: cordillera de poca extension; depresion:
zona baja rodeada de otros relieves mas altos o, también, superficie de tierra firme situada por debajo
del nivel del mar.

Meseta — llanura: ambos son terrenos llanos, pero la meseta tiene una gran altitud; cordillera —
montafia: una cordillera es un conjunto de montafias; cima — altitud: la altitud es la altura de un
punto respecto al nivel del mar y la cima es el punto mas alto de una montafia.

Si. Presenta una gran variedad de formas de relieve.

- 100.000 km’*; - 200.000 km’; - 200.000 km®

Si, dadas las diferencias de altitud.

- Meseta Central. — Sistema Central. - Submeseta Norte y Submeseta Sur. — Montes de Toledo.
Castilla y Leon (Ledn, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Burgos, Soria, Segovia, Avila);
Madrid (Madrid), Castilla — La Mancha (Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Albacete);
Extremadura (Caceres y Badajoz)

Noroeste: Macizo Galaico; Norte: Cordillera Cantabrica; Este: Sistema Ibérico; Sur: Sierra Morena.
Cordillera Cantabrica.

Area Transversal. EDUCACION AMBIENTAL: LOS INCENCIOS FORESTALES (pég. 68)

Intereses comerciales, descuidos, pirdbmanos, negligencias.

Deforestacion, debilitacion del terreno, erosion, alteracion climatica, pérdidas economicas...
(libre)

(libre)

(libre)

(libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

Por razones de la propia via hay circunstancias en la
que estd prohibido cambiar el sentido de la marcha.
(Cuéles son?

Haz una descripcion de un incendio forestal.

Compré un terreno de 1 hectarea en las afueras de la ciudad que me
costd 250.000 euros, y en la ciudad compré una plaza de garaje
rectangular de 5 m de larga y 3 m de ancha, por la que pagu¢ un 25.000
euros ;Cuanto dinero mas pagué por el metro cuadrado de la plaza de
garaje que del terreno?

Si realizas un hipotético viaje al centro de la Tierra iras atravesando las
distintas capas de que estd formada. Indica cudles son y a qué
profundidad te las encontrarias.

Vivimos en Oviedo y nos vamos de veraneo a Malaga. ;Qué sistemas
montafosos tendremos que atravesar si pasamos por Madrid? Coldcalos
en el siguiente mapa.

o Madrid
Barcelona e

Valencia e
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Tests de Educacion Vial
Tema 4: Los adelantamientos

Al cambiar el sentido de la marcha en una plaza, se dejara el centro
de la misma...

a- A laizquierda de la marcha.
b- Es indiferente, cuando la circulacion se realiza en un solo sentido.
c- A la derecha segun el sentido de la marcha.

.Se puede cambiar el sentido de la marcha obstaculizando el paso
de otro vehiculo que se acerca?

a- No.

b- Solo cuando se acerquen por detras.

c- Si, por tratarse de una maniobra por la cual se debe interceptar la via
el menor tiempo posible.

.Se puede utilizar el paso de la mediana de una autopista para
realizar un cambio de sentido de la marcha, por el hecho de estar
abierto?

a- Si.
b- No.

(Esta permitido arrancar el vehiculo hacia atras para poder
realizar alguna maniobra, como parar, estacionar o iniciar la
marcha?

a- Solo cuando no sea posible marchar hacia delante.
b- Si.

c- No, nunca.

. Como debemos realizar la marcha atras?

a- Rapidamente, para tardar lo menos posible.
b- Con una sola mano en el volante, nunca con las dos.
c- Lentamente y con el recorrido minimo indispensable.
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6- (En qué caso el recorrido marcha atras no debe superar 15 metros?

a- En ninguno, ya que esta expresamente prohibido.
b- Cuando la marcha atrds sea complementaria de otra maniobra, como
la parada, el estacionamiento y la iniciacioén de la marcha.

7- (En qué tipo de vias se prohibe en todo caso la marcha atras?

a- En vias dentro de poblado.
b- En autopistas y autovias.
c- En autopistas, autovias y vias rapidas.

8- (Qué debe hacer un conductor si su permanencia en la calzada para
cambiar de sentido impide continuar la marcha de los vehiculos que
circulan detras?

a- Accionar el intermitente izquierdo y esperar detenido en el mismo
lugar hasta que pueda dar la media vuelta.

b- Salir de la calzada por su lado derecho, si es posible, hasta que las
condiciones de la circulacion le permitan efectuarlo.

9- ;Donde esta prohibido el cambio de sentido?
a- En las calzadas de menos de 4 metros.

b- En los pasos a nivel y en sus proximidades.
c- En los pasos a nivel.

10-De los siguientes casos, ;donde esta prohibido el cambio de
sentido?

a- En los tineles.

b- En los tramos de via afectados por la sefial tanel.

c- En los casos en que esté prohibido el adelantamiento, aunque exista
sefal que expresamente autorice el cambio de sentido.
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Tema 5
La velocidad

Objetivos:

- Valorar la importancia de respetar los [limites de velocidad y su
sefalizacion asociada.

- Enumerar las circunstancias por las cuales debemos reducir la
velocidad.

- Identificar las sefiales verticales de: velocidad maxima, fin de velocidad
maxima, velocidad aconsejable, fin de velocidad aconsejable, velocidad
minima y fin de velocidad minima.

- Reconocer las palabras esdrujulas y acentuarlas siempre.

- Diferenciar las conjugaciones de los verbos.

- Seiialar persona, numero, tiempo, modo y voz de un verbo dado.

- Expresar las formas no personales de un verbo.

- Diferenciar si un verbo es simple o compuesto.

- Definir potencia y diferenciar sus elementos.

- Resolver potencias de nimeros naturales.

- Realizar operaciones de multiplicacion y division de potencias de igual
base o de igual exponente.

- Realizar operaciones de potencia de potencia.

- Realizar operaciones de potencia de base 10.

- Definir el concepto de velocidad.

- Resolver problemas relacionados con la velocidad.

- Localizar en un mapa los sistemas montafiosos exteriores a la Meseta.

- Localizar en un mapa las tres alturas principales de Espafia.

- Definir volcdn y seismo, sefialando las consecuencias que ejercen sobre
la Tierra y sus habitantes.

- Valorar la importancia que la contaminacion atmosférica tiene para la
calidad de vida en la Tierra y, en este sentido, la importancia que las
plantas tienen como aporte de oxigeno a la atmdsfera.
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SOLUCIONES TEMA 5

EDUCACION VIAL: LA VELOCIDAD (pags. 71-72)

- El exceso de velocidad. — Solo autovias y autopistas. — Tipo y estado de la carretera, condiciones
atmosféricas, estado de la circulacion, etc. — También ir a una velocidad anormalmente reducida,
porque puede producir caravanas que conlleven adelantamientos, maniobras peligrosas, frenazos, etc.
Cuando haya peatones o animales en la parte de la via que se esté utilizando; al aproximarse a pasos
de peatones no regulados; en tramos con edificios de inmediato acceso a la via; al aproximarse a un
autobus en situacion de parada; fuera de poblado, al acercarse a vehiculos inmovilizados en la
calzada; al circular por pavimento deslizante, o cuando pueda salpicarse o proyectarse gravilla; al
aproximarse a pasos de nivel, glorietas o intersecciones sin tener prioridad, lugares de reducida
visibilidad o estrechamientos; en el cruce con otro vehiculo cuando las circunstancias no ofrezcan
seguridad; en casos de deslumbramiento, niebla espesa, lluvia intensa, etc. — vias urbanas 50; vias
interurbanas 90, 100 o 120 segun casos. — Podra circularse a 100 km/h en aquellas carreteras con
arcén de mas de 1,50 m de anchura, mas de un carril por sentido de circulaciéon o carriles adicionales
para facilitar los adelantamientos. - 120 y 60 km/h. — 20 km/h en los adelantamientos en las
carreteras convencionales.

- Circulares, con orla roja y fondo blanco, con nimeros en negro. — Circulares azules con nimeros
blancos. — Rectangulares azules con nimeros blancos.

Velocidad minima; fin de velocidad minima; intervalo aconsejable de velocidad; fin del intervalo
aconsejable de velocidad; fin de limitacion de velocidad, velocidad maxima aconsejable; fin de
velocidad maxima aconsejable, velocidad maxima.

No. Por ejemplo, en autopistas los turismos y motocicletas pueden circular a 120 km/h, mientras que
los autobuses tienen un maximo de 100 km/h.

Semaforo, maximo, linea, neumatico, rapido, minusvalido, minimo, andlisis, limite, automoviles,
unico, alcoholimetro.

Periddico, trafico, rapido, limites, caracteristicas, tipica, cObrame.

Agudas: circulacién, sefal, motor, peatén, andén, nivel, velocidad, conductor, indicacion, autobus,
cinturdn, tractor, atrds; llanas: multa, automdvil, bicicleta, util, ambar, moévil, documento, rojo;
esdrijulas: codigo, publica, matricula, articulo, dptica, acustica, psicotécnico.

LENGUAIJE: EL VERBO (pags. 73-78)

Nombres: automovil, sefal, trafico, vehiculo, motor, tridngulo, motocicleta, multa, alumbrado,
carril; verbos: corremos, acelerd, adelanté, corrid, giramos, subimos, pintaremos, multaron,
sefalizaremos; adjetivos: rapido, veloz, rojo, verde, lento, facil, grande.

Bajaba, tomar, era, encantaba, meter, perdia, habia terminado, seguia, tenia, saludo, ves, leyendo,
contestd, leen, hacemos, respondio, es, aplicamos, producen, son, circular, parece, comento, estd,
puede, ir, hay, respetar, creo, respetar, hay, tener, sean, creo, merece, jugar, ir, decimos, estamos,
respondid, hablamos, dijo, van, hay, llevan, exclamd, creo, llevan, puede, ocasionar, cobrame, voy,
acelerando.

(libre)

(libre)

1* conjugacion: bajaba, tomar, encantaba, habia terminado, saludo, contestd, aplicamos, circular,
comento, continud, estd, respetar, jugar, estamos, hablamos, llevan, exclamo, llevan, ocasionar,
cobrame, acelerando; 2% comjugacién: era, meter, perdia, tenia, ves, leyendo, leen, hacemos,
respondio, es, son, parece, puede, hay, creo, tener, sean, creo, merece, respondio, haber, creo, puede;
3% conjugacion: seguia, producen, ir, decimos, dijo, van, voy.

(libre)

Adelanté: primera persona del singular; frenaron: tercera persona del plural; multd: tercera persona
del singular; corrimos: primera persona del plural; aceleras: segunda persona del singular; sefalizais:
segunda persona del plural.

(libre)
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9- Aceleraremos: futuro; corrieron: pasado; subimos: presente o pasado; sefializaran: futuro; multaban:
pasado; encendid: pasado; pitaréis: futuro; frené: pasado; descendisteis: pasado; pinchara: futuro;
alumbraste: pasado; deslumbrabais: pasado.

10- (libre)

11- Frenaran; sefalizaste; deslumbramos; giraras; durmio; conduje.

12- (libre)

13- (libre)

14- (libre)

15- Indicativo: mafiana compraremos un coche, subieron la cuesta; subjuntivo: quizas llueva, jojala no
me multen!, puede que hagamos un viaje; imperativo: frenad ahora, acelera ya, que pasamos.

16- (libre)

17- Activa: aceleramos, subieron, pitaran, derrapd, lucen; pasiva: fue comprado, seran sefializados,
fuimos multados, fuiste auxiliado, son empujados.

18- El conductor fue multado por los guardias; los intermitentes fueron puestos por el motorista; la
carretera fue pintada por los obreros; la montafa sera subida por ellos.

19- El agente sancionara a la conductora; el técnico arregla las bicicletas; el camionero encendid las
luces; el taxista mira por el espejo retrovisor.

20- (libre)

21- Los agentes encontraron a Juan. Estaba gravemente herido. Un camion embistio su coche y habia
caido a un barranco. Pronto llegd la ambulancia y los camilleros infrodujeron dentro a Juan. De
camino al hospital recobr6 el reconocimiento. El doctor lo reanimo.

22- Frenar; sefalizar; conducir; respetar; parar; girar.

23- Multado; arreglado; llovido; conducido, cansado.

24- Lavando; pintando; conduciendo; cambiando, comprobando.

25- Acelerar, acelerando, acelerado; conducir, conduciendo, conducido; senalizar, sefializando,
sefalizado; cruzar, cruzando, cruzado; alumbrar, alumbrando, alumbrado.

26- (libre)

27- Ha multado; habia oscurecido; habian conducido; habia caido; hubiera visto, hubiera chocado; hemos
viajado.

28- Mi coche habia comenzado a hacer un ruido extraiio cuando iba por la carretera general. Habia
terminado de comer y volvia a casa. No llevaba ni 5 km. recorridos cuando se pard. Pensé: “seguro
que no he cambiado el aceite y el coche se ha averiado”. Llamé a la griia y cuando no habia
transcurrido ni media hora, ya estaba mi coche de camino al taller. Alli, me dijo el operario: - Se ha
quedado sin agua el motor. A las tres horas ya estaba arreglado y habia reanudado el viaje.

29- (libre)

30- (libre)

- MATEMATICAS: POTENCIAS (pags. 80-84)

1- 8=512; 1°=1; 5*=625; 0°=0; 3°=243; 12°=1.728; 125*=15.625

2- 6%-1.296; 0x0 -0; 9x9 - 81; 4°-64; 3°-3x3; 1;0°-0; 5x5x5x5x5- 3.125

3- 0:0-0; 1:1-1; 2:4-8; 3:9-27;, 4:16- 64

4- 6*=36; 11°=121; 9°=81; 8 =64; 7°=49; 6°=36; 5°=25; 12°=144; 15°=225

5- 6"'=1.296 patas.

6- 26 alumnos.

7- 40 km/h =16 m; 60 km/h =36 m; 90 km/h =81 m; 100 km/h = 100 m; 120 km/h = 144 m;
150 km/h =225 m

8- 710; 46; 64; 52; 84; 96; 315; 59

9- 213; 312; 515; 410; 6“; 10"

10- 4; 2; 0; 5; 5, 6; 4, 9; 3, 3, 4, 8

11- 3-5-7)% (6:8-6)% (4-9-3); (12:3-1); 2:4-12)% (2-4-6)"

12- el nimero que indica el exponente; 100.000; 10.000.000; 100.000.000

13- 3-10% 7-10%; 8-10% 15-10"; 2-10°; 24-10°

14- 6-10% 5-10*% 7-10% 9-10° 2-10°

15- 5% 12% 6"; 89*; 120°° 40"

16- 104m2; IO(’cmz; 10100m2; 10° mm?
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4-

5-
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8-
9-

2-
3-
4-

CIENCIAS NATURALES: LA VELOCIDAD (pag. 85)

78 km/h.

30 km/h

790 km.

10,55 m.

Comete una infraccion, porque va a 144 km/h, por encima de la velocidad permitida.
100 km/h — 27,7 m/s; 90 km/h — 25 my/s

CIENCIAS SOCIALES: (pags. 86-87)

Los Pirineos.

- Los Pirineos. — Cordillera Costero-Catalana. — Sistemas Béticos. — Montes Vascos.

Ebro y Guadalquivir.

Pirineos: Navarra, Huesca, Lérida, Gerona; Depresion del Guadalquivir: Huelva, Cadiz, Sevilla,
Cordoba, Jaén; Montes Vascos: Guiplzcoa, Vizcaya.

Aneto: 3.404 m, Pirineos; Mulhacén: 3.478 m, Sistemas Béticos.

Sierra de Tramontana; Isla de Mallorca.

Teide; isla de Tenerife; 3.718 m.

(libre)

Volcan: abertura en una montafia por donde salen humo, llamas y materias encendidas y derretidas;
magma: material fundido, formado en el interior de la Tierra a gran presion y altas temperaturas, que
se solidifica por enfriamiento; crater: boca por donde los volcanes arrojan, humo, ceniza, lava, etc.;
erupcion: emision mas o menos violenta hacia el exterior de algo contenido en un sitio,
particularmente de materias solidas, liquidas o gaseosas de los volcanes; lava: material rocoso
fundido que arrojan los volcanes.

Seismo: terremoto o movimiento de la Tierra producido por causas internas.

(libre)

Area transversal. EDUCACION AMBIENTAL: CONTAMINACION ATMOSFERICA (pag. 88)

Década: periodo de diez afios; contaminacién: degradacion del medio ambiente con sustancias
perjudiciales; combustion: accion o efecto de arder o quemarse un cuerpo; atmosfera: masa de aire
que rodea el globo terraqueo.

Al “quemarse” la gasolina, se consume oxigeno y se expulsan gases toxicos a la atmosfera.

Asma, bronquitis, cancer, etc.

Los bosques; mediante la fotosintesis, tomando diéxido de carbono de la atmosfera y desprendiendo
oxigeno.

Por el oxigeno que proporcionan, entre otros aspectos ambientales y ludicos.
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Ejercicios de autoevaluacion

1- Voy circulando por una carretera convencional y me
encuentro a un turismo que va a 40 km/h. De las
siguientes actitudes que podemos tomar, explica, de cada
una de ellas, la conveniencia o inconveniencia de
adoptarlas:

a- Tocar el claxon insistentemente y hacer todo tipo de aspavientos
para que se retire y nos deje pasar.

b- Acercarse lo mas posible a él para intimidarlo y que asi corra mas.

c- Adelantarlo cuando se pueda.

d- Avisar a la Guardia Civil del entorpecimiento que causa.

e- Adelantarle y disminuir luego la velocidad para entorpecerio
nosotros a él y que asi se dé cuenta de lo que estaba haciendo mal.

2- Escribe un comentario (“tu punto de vista” en cinco o seis lineas) sobre
la relacion que hay entre accidentes y exceso de velocidad. A
continuacion, escribe los verbos que hayas utilizado indicando Ia
conjugacion, persona, numero, tiempo, modo y voz en que los has
empleado.

3- En el tema 1 observarias que en las distancias de los planetas al Sol se
emplean millones de kilometros. Para evitar tener que poner tantos ceros
se usan potencias de 10. Por ejemplo, la distancia entre la Tierra y el Sol
de 150 millones de kilémetros seria: 750.000.000 = 15 - 10

Teniendo esto en cuenta, pon las siguientes distancias en forma de

potencias de 10. a—
/ > \

4- Voy viajando por una autopista en un autobus y, al no poder ver el
velocimetro desde mi asiento, no sé a que velocidad vamos. Para
averiguarlo, cuento tres hitos que sefialan los hectdmetros y compruebo
que se recorren en 10 segundos. ;/Estd circulando el autobus a mas
velocidad de la permitida?

- Distancia Mercurio — Sol: 58.000.000.000 m.
- Distancia Neptuno — Sol: 4.500.000.000 km.
- Distancia Venus — Sol: 10,8 millones de kilometros.

5- Qué diferencias y semejanzas encuentras entre:

- Un volcan y una montaria - Una cordillera y una sierra.
- Una meseta y una depresion. - Un crater y un pico o cima.
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Tests de Educacion Vial
Tema 5: La Velocidad

Circular a una velocidad adecuada, supone...

a- conducir dentro de los limites maximos permitidos.

b- conducir ajustando la velocidad a las circunstancias de la via, el
vehiculo, el trafico, las condiciones ambientales y meteorologicas y a
las del propio conductor.

Para determinar cual es la velocidad adecuada en cada caso, ;esta
el conductor obligado a valorar sus propias condiciones fisicas y
psiquicas?

a- No.
b- Solamente las condiciones fisicas.
c- Si, tanto las condiciones fisicas como las psiquicas.

., Cual es la velocidad maxima de un turismo o una motocicleta en
una via para automoviles?

a- 100 kilometros por hora.
b- 140 kilémetros por hora.
c- 120 kilometros por hora.

(A qué velocidad maxima circulara dentro de poblado un conjunto
de vehiculos?

a- A 40 kilometros por hora.
b- A 60 kilémetros por hora.
c- A 50 kilometros por hora.

(En cuidl de las siguientes carreteras convencionales podemos
circular con un turismo a 100 km/h?

a- En una que disponga de un arcén de mas de 1,5 metros de ancho
afirmado.

b- En una que disponga de un arcén de 1,5 metros o mas de ancho
asfaltado o pavimentado.

c- En una que disponga de un arcén de mas de 2 metros de ancho
afirmado e intransitable.
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6-

,Qué comportamiento debo observar tras pasar esta sefal?

a- Procuraré no sobrepasar la velocidad sefialada, aunque
las condiciones ambientales, de la via y la circulacion
sean favorables.

b- Procuraré no sobrepasar la velocidad sefialada, cuando
las condiciones ambientales, de la via y la circulacion
sean desfavorables.

c- Obligatoriamente circularé como minimo a 60 kilometros por hora.

(A qué velocidad maxima circularan una motocicleta y un
ciclomotor dentro de poblado?

a- A 45 kilometros por hora, ambos.

b- A 50 kilémetros por hora, ambos.

c- A 50 kilometros por hora la motocicleta y a 45 kilometros por hora el
ciclomotor.

.Qué velocidad se considera anormalmente reducida en una
autopista para un turismo?

a- La inferior a 60 kilémetros por hora.
b- La inferior a 50 kilometros por hora.
c- La inferior a 40 kilémetros por hora.

(A qué velocidad maxima puede adelantar un turismo por
autopista?

a- A 120 kilémetros por hora.
b- A 140 kilémetros por hora.
c- A 130 kilometros por hora.

10- ;Qué vehiculos y en qué carreteras pueden alcanzar 20 km/h mas

que en la maxima genérica?

a- Cualquier automovil fuera de poblado.

b- Solo los turismos sin remolque y las motocicletas y solo en via para
automoviles y en carretera convencional.

c- No son 20 km/h mas que la genérica, sino 20 km/h mas que el
vehiculo adelantado.
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Tema 6

Los adelantamientos

Objetivos:

- Conocer y respetar las normas de sefializacion referentes a los
adelantamientos.

- Enumerar las reglas de seguridad que hay que seguir para realizar un
adelantamiento.

- Valorar la importancia vital de respetar las normas en un
adelantamiento.

- Identificar los diptongos en las palabras y sus consecuencias a la hora de
acentuar o no cada palabra.

- Localizar los adverbios de un texto indicando de qué tipo son.

- Sustituir determinados adverbios por locuciones adverbiales que
expresen el mismo sentido en la frase.

- Definir los conceptos de multiplo y divisor.

- Conocer y aplicar los criterios de divisibilidad.

- Diferenciar los conceptos de numero primo y compuesto.

- Efectuar descomposiciones de niimeros en sus factores primos.

- Calcular el m.c.d. y m.c.m. de un nimero.

- Realizar operaciones de cambio de unidades de volumen.

- Definir cauce y caudal de un rio.

- Diferenciar los rios de régimen regular e irregular.

- Definir el curso de un rio y sefialar sus tres zonas principales.

- Valorar la importancia de los embalses para el aprovechamiento de las
aguas de un rio.

- Valorar la importancia de los vertidos toxicos para la contaminacion de
nuestras aguas.

- Enumerar los cambios de estado que ocurren en la naturaleza.

- Definir los siguientes cambios de estado: licuacion, evaporacion,
sublimacion, fusion y solidificacion.
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SOLUCIONES TEMA 6

- EDUCACION VIAL: LOS ADELANTAMIENTOS (péags. 91-92)

1- (libre)

2- - Posicion, velocidad y observacion. — Retrovisor, sefalizar, maniobra. — Si, porque otro vehiculo
detras de nosotros puede realizar la misma maniobra.

3- Adelantamiento prohibido; fin de la prohibicion de adelantar; adelantamiento prohibido para
camiones; fin de la prohibicion de adelantar para camiones.

4- - Al conductor que circula detras con el indicador de direccion izquierdo o con el brazo izquierdo
extendido; al conductor que va delante, existe la posibilidad de avisarlo con sefiales actisticas en vias
interurbanas. — Notoriamente superior a la del que se pretende adelantar. — 1,50 m. — Ceiiirse al borde
derecho de la calzada, no aumentar la velocidad durante el adelantamiento, disminuir la velocidad si
se produce alguna situacion de peligro. — En los de visibilidad reducida. — No. — En general, no.

5- Falso, verdadero, verdadero, falso, falso, falso.

6- -ie-.

7- Autoescuela, bien, adelantamiento, demuéstramelo, posicion, observacién, adecuadamente, quiere,
mientras.

8- Porque lay, en este caso, se corresponde con el fonema vocalico — i.

9- (libre)

- LENGUAIJE: LOS ADVERBIOS (pags. 93-94)

1- Hoy (tiempo), bastante (cantidad), bien (modo), muy (cantidad), siempre (tiempo), antes (tiempo), si
(afirmacidn), casi (cantidad), muy (cantidad), lejos (lugar), cerca (lugar), adecuadamente (modo),
mas (cantidad), no (negacién), ahora (tiempo).

2- (libre)

3-  (libre)

4-  Que todos los adverbios acabados en — mente son adverbios de modo.

5- Lentamente: modo; tal vez: duda; nunca: negacion; antes: tiempo; cerca: lugar; también: afirmacion;
siempre: tiempo; antes: tiempo; demasiado: cantidad.

6- Modo, modo, cantidad, tiempo, modo, tiempo, cantidad, negacién, modo, tiempo, modo, lugar,
modo, cantidad, lugar, modo, modo, modo, negacion, modo, tiempo, tiempo, tiempo, afirmacion,
tiempo.

7-  (libre)

- MATEMATICAS: MULTIPLOS Y DIVISORES (pags. 95-100)

1-  Animales sueltos: 2, 4, 6, 8, 10... — Prohibido: 3, 6, 9, 12, 15, 18... — Peligro indefinido: 6, 12, 18, 24,
30, 36...

2-  -40; 200. — Si, porque 2.400 es divisible por 50

3- 4:8,12,16;5:5,10,15;7:7,14,21;10: 10, 20, 30; 25: 25, 50, 75; 40: 40, 80, 120

4- 12:2,3,4;16:2,4,8;20:2,4,5;15:3,5,15;25:25,5,1,40:8,5,2

5- (14) — multiplos: 28, 56, 140, 42, 14; - divisores: 2, 7, 14. (9) — multiplos: 90, 63, 9, 45, 27:

- divisores: 1, 9, 3. (25) — maltiplos: 25, 75, 50, 100; - divisores: 1, 5, 25. (8) — multiplos: 8, 16, 80, 64; -

divisores: 2, 4, 8, 1. (7) — multiplos: 21, 14, 7, 49, 70; - divisores: 7, 1

6- 50:1,5,10,2,25;4:8,12, 16, 20, 24; 100: 2, 5, 25, 50, 100; 6: 6, 12, 18, 24, 36

7- 5:35,25,15,125,45, 1115

8- 48:4+8=12+si;223:2+2+3=71n0;369:3+6+9=18s{;123: 1 +2+3=651;256:2+5+6=
13 n0;1460: 1 +4+6+0=111n0;2346:2+3+4+6=155i;2659:2+6+5+9=22n0

9- (libre)

10- Parada 22: A, B; Parada 36: A, B, C; Parada 75: A, C, D; Parada 100: A, B, D; Parada 121: A

11- Primos: 23, 31, 11, 73, 103; Compuestos: 14, 42, 54, 63, 94

12- 11 -13-17-19-23-29-31-37-41-43 —47

13- 24=2°-3-1;54=2-3"-1;70:2-5-7-1;60:2*-3 -5 1

14- 468; 150; 1.001; 1.200; 792; 945

15- 40y 60: 20; 35y 48: 1; 70 y 62: 2; 100 y 50: 50; 225 y 300: 75

16- 100 litros

17- 7 bloques de 108 metros cada uno: cuatro para la primera calle y tres para la segunda.
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18- 2 m.; 19.602 losas.

19- 32 y 68 —544; 52 y 76 —988; 84,95 y 120 — 15.960; 105 y 210 — 210; 380, 420 y 480 — 63.840
20- 11 y 30 minutos de la mafiana.

21- 30.000 km.

22- 9 horas y 40 minutos de la tarde.

23- 3 horas y 6 minutos.

- MATEMATICAS: UNIDADES DE VOLUMEN (péag. 101)

1- 0,0000036 km’; 9.400 hm?; 3.572 dam®; 0,372985 m*; 0,0001427689 km’; 27026000 mm’
2- Alcantara: 0,031387 hm’; Cijara: 0,001670 hm’; Mequinenza: 0,001530 hm’; Buendia: 0,001520 hm’;
Alarcon: 0,001112 hm®

- CIENCIAS SOCIALES: LOS RiOS (pags. 102-104)

1- Es absorbida por las plantas, se infiltra bajo tierra, forma lagos, rios, etc.

2- Corriente continua de agua desde zonas mas altas hacia el mar, un lago y otro rio.

3- Cauce: lecho por donde discurre un rio; caudal: cantidad de agua que lleva un rio.

4- Metros cubicos por segundo: m’/s. Cantidad de agua, en metros cubicos, que pasa por un
determinado lugar y en un determinado momento durante un segundo.

5- Regular: el rio presenta un caudal bastante similar durante todo el afio; irregular: a lo largo del afio
sufre fuertes variaciones de caudal, incluso fuertes estiajes o crecidas.

6- Guadalquivir: irregular; Mifio: regular

7- (gréfica)

8- Camino que recorre desde su nacimiento hasta su desembocadura.

9- Erosidn: curso alto; transporte: curso medio; sedimentacion: curso bajo.

10- Regadio, usos domésticos, usos industriales, electricidad, deportes, ocio, etc.

11- Regadios, abastecimiento de aguas para la poblacion y energia eléctrica.

12- Al caer el agua de los embalses desde gran altura, acciona una turbina que hace girar un alternador, el
cual produce la energia eléctrica.

13- Lluvias — nieves; curso — desembocadura; caudal - m’/s; cauce; alto — medio — bajo; curso alto;
eléctrica — embalses — altura — turbina — alternador — electricidad.

14- (libre)

- Area transversal. EDUCACION AMBIENTAL: LOS VERTIDOS TOXICOS (pag. 105)

1- Parque de Dofiana; En las provincias de Huelva, Cadiz y Sevilla; Guadalquivir
2- Revento el muro de la balsa de decantaciéon de una mina; desastre ecoldgico

3-  (libre)
4-  Contaminacion, lluvia acida, deterioro de la capa de ozono...
5-  (libre)
6- (libre)

- CIENCIAS NATURALES: CAMBIOS DE ESTADO DE LA MATERIA (pags. 106-108)

1- Vapor: estado gaseoso que, por la accion del calor, adoptan ciertos cuerpos, en especial el agua;
refrigeraciéon: accion de refrigerar (hacer mas frio algo); anticongelante: producto que, en los
motores que tienen enfriamiento por agua, se mezcla con esta para evitar que se congele; radiador:
refrigeracion de los cilindros en algunos motores de explosion.

2- Refrigerando con agua.

3- El agua de refrigeracion se calienta demasiado y se evapora; se enfria mediante el aire exterior y un
ventilador eléctrico.

4- Solido, liquido y gaseoso; la temperatura.

5- Liquida — sélida — hielo — vapor.

6- Se afiade un liquido anticongelante. Este liquido afiadido rebaja el punto de congelacion del agua que
pasa de ser 0° a bastante menos.

7-  (libre)

8- hierro: so6lido; mercurio: liquido; vapor: gaseoso, aceite: liquido; gasolina: liquido; butano: gaseoso;
hielo: sélido.

9- Fusion; fusion; condensacion; solidificacion; fusion, evaporacion.
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10- Calentarla; enfriarse; enfriarse; calienta; enfriarlo; enfria.

11- - Condensacion o licuacion. — 100° C. — 0° C. — El vapor de agua se condensa en la superficie fria de
los cristales. — Calentamos y el agua que empafia los cristales se evapora. — Al evaporarse percibimos
el olor.

12- Sublimacién progresiva: paso de solido a vapor; sublimacioén regresiva: paso de vapor a sélido.

13- Sublimacién regresiva.

14- Hielo.

15- Gasolina, éter, alcohol...
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Ejercicios de autoevaluacion

1- El coédigo de circulacion nos dice que: “esta prohibido adelantar por
condiciones meteorologicas o ambientales adversas”. ;Puedes indicar
alguna de estas circunstancias?

2- En la siguiente frase: Me encontraréis en Uruguay, pues voy a ver a mi
novia que vive en la ciudad de Montevideo,”, subraya los diptongos que
encuentres. ;Por qué ponemos acento en encontraréis?

3- Un peregrino escribi6 en su diario lo siguiente:

“Es ya muy tarde y estoy bastante cansado de la etapa de
S hoy. Ahora se esta tranquilo aqui y nada se oye, acaso, a lo
lejos, algun canto de grillo. De todas formas, he llegado
bien porque caminé despacio, nunca atropelladamente.
Quiza marnana, desde lo alto del Monte del Gozo, vea a lo
lejos la catedral de Santiago de Compostela™

- Escribe los adverbios que encuentres e indica de qué
tipo son.

- (Hay alguna locucion adverbial en el texto? ;Cual?
(Qué indica?

4- De los siguientes verbos. ir, dormir, vivir, correr, hacer, adelantar, pon
el que corresponda delante de las locuciones adverbiales siguientes y di
de que tipo son cada una de ellas.

en el quinto pino como una centella
a pierna suelta al tran tran
a dos carrillos en un santiameén

5- El cbdigo de la circulacion trata los adelantamientos entre los articulos
135y 160.

a- Eln°® 135, ;es divisible por 3? ;Por qué? ;Y entre 5? ;Por qué?
b- Eln° 160, ;es divisible por 2? ;Por qué? ;Y entre 10? ;Por qué?
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6-

La compaiia que sirve el gasoleo dispone de dos camiones cisterna con
capacidades de 1,8 m’ y 3.200 dm’. ;Cual debera ser la capacidad del
depdsito de la gasolinera para llenarlo completamente con el menor
numero de camiones posibles de ambos tipos?

7- Se acaba de construir una presa que embalsara 64,8
hm’ en un rio que tiene un caudal de 250 m’/seg.
(Cuanto tiempo tardard en llenarse? Si se ha
perdido el 6% de agua en filtraciones y un 3% se
evapora, ;/qué cantidad de agua en litros se filtr6 al
subsuelo y qué cantidad se evaporo.

La cantidad de calor se mide en calorias. Una caloria es la cantidad de
calor necesario para elevar un grado la temperatura de un gramo de
agua. Pongo el coche en marcha cuando el termometro sefiala 15° y
observo que en un par de minutos la temperatura del circuito de
refrigeracion del motor ha pasado a 90 °. Suponiendo que el agua que
contiene el circuito es de 5 litros, ;jcuantas calorias ha suministrado el
motor?
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Tests de Educacion Vial
Tema 6: los adelantamientos

La simple correccion de la trayectoria de un vehiculo dentro del
carril por el que se circula, por ejemplo, para evitar una piedra, ;se
considera maniobra de desplazamiento lateral (cambio de carril)?

a- Si, cualquier movimiento del volante supone una maniobra.
b- Si, aunque se realice dentro del carril y no se moleste a los demas.
c- No es maniobra, salvo que se invada total o parcialmente otro carril.

JExiste algun caso excepcional en el que se permita el
adelantamiento por el lado derecho?

a- Si, en las autopistas.

b- Si, cuando el conductor del vehiculo al que se pretende adelantar esté
indicando claramente su proposito de cambiar de direccion a la
izquierda o parar en ese lado.

c- No, en ningun caso.

Si la entrada a una via es mediante un carril de aceleracion, se
podria circular por €él, mas rapido que los vehiculos que lo hagan
por el primer carril normal de circulacion?

a- Si, y ademas esta circunstancia no se considera adelantamiento.
b- No, esta prohibido.

.Cuando debe un conductor que va a adelantar comprobar que
dispone de espacio suficiente para reintegrarse a su mano cuando
termine el adelantamiento?

a- Una vez que haya sobrepasado al vehiculo adelantado.
b- Cuando se ponga en paralelo, es decir, durante el adelantamiento.
c- Antes de iniciar la maniobra de adelantamiento.

. Cual es la separacion lateral minima, en general, para adelantar?

a- Aquella que sea suficiente para adelantar con seguridad.

b- Dos metros fuera de poblado y un metro en vias de
poblado.

c- Al menos un metro si se trata de adelantar a un ciclista
fuera de poblado.
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6-

(Es obligatorio que el conductor que ha finalizado wun
adelantamiento y va a efectuar un cambio de carril para volver a su
mano, lo senalice con el intermitente derecho?

a- Si, ya que se trata de un desplazamiento lateral (cambio de carril) a
la derecha y hay que advertirlo a los demas usuarios.

b- No, ya que mi obligacion al cambiarme de carril a la derecha es solo
quitar el intermitente izquierdo que hasta entonces debia llevar
accionado.

. Qué obligaciones tiene el conductor de un vehiculo que advierta
que otro que le sigue tiene el propdsito de adelantarlo?

a- Reducir la velocidad tanto como sea posible.

b- Apartarse al arcén si lo cree conveniente para permitir un
adelantamiento mas holgado.

c- Ceiiirse al borde derecho, no aumentar la velocidad y no realizar
maniobras que impidan o dificulten el adelantamiento.

Si una vez iniciado un adelantamiento, se produce una situacion de
peligro, ;qué obligacion tiene el conductor del vehiculo que esta
siendo adelantado’

a- Acelerar para impedir a toda costa un adelantamiento peligroso.

b- Ninguna, las obligaciones son todas del conductor que adelanta.

c- Disminuir la velocidad, salvo que el adelantante diera muestras
inequivocas de desistir de la maniobra reduciendo su velocidad.

Esta prohibido adelantar...
a- en los puentes.

b- en los pasos de peatones.
c- en todas las circunstancias en que esté prohibido el estacionamiento.

10- ;Cual de estas sefales afecta a todos los camiones, respecto a la

prohibicion de adelantar?

a- La senal “B”.
b- Lasenal “A”y “B”.

c- Ninguna.
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Tema 7

La niebla

Objetivos:

- Valorar la niebla como un fendmeno que disminuye notablemente la
visibilidad en la conduccion.

- Reconocer la importancia de mantener una distancia de seguridad y de
aumentarla ante condiciones meteorologicas adversas.

- Identificar las siguientes sefiales verticales: curvas peligrosas,
separacion minima, agua potable, lugar pintoresco y campamento.

- Identificar los hiatos en las palabras y reconocer sus reglas especiales de
acentuacion.

- Definir el concepto de narracion y realizar narraciones sencillas.

- Definir el concepto de fraccion y enumerar sus partes.

- Resolver problemas practicos sencillos sobre el empleo de fracciones.

- Concretar el concepto de fraccion equivalente.

- Enumerar las caracteristicas generales de los rios de la Peninsula
Ibérica.

- Senalar en un mapa fisico las tres vertientes de la Peninsula Ibérica y los
rios principales de cada una de ellas.

- Enumerar las caracteristicas de los rios de cada una de las vertientes de
la Peninsula Ibérica.

- Valorar la importancia que tienen y han tenido histéricamente los rios
para la vida de las personas.

- Explicar razonadamente el ciclo del agua en la naturaleza.

- Apreciar la importancia que el ciclo del agua tiene en el equilibrio
general del ecosistema terrestre.

- Elaborar un esquema del ciclo del agua.

- Valorar la importancia de ahorrar agua.

- Enumerar al menos cinco pautas de comportamiento diario que
posibiliten un importante ahorro en el consumo de agua.
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SOLUCIONES TEMA 7

EDUCACION VIAL: LA NIEBLA EN LA CONDUCCION (pags. 111-113)

- La niebla. — Chorro de agua caliente. — No. Porque se refleja en la niebla. — Luz de niebla posterior.
— Porque dejaba una distancia prudente de seguridad. — Para no deslumbrar.

- Reduce la visibilidad y la adherencia. — Utilizar, al menos, el alumbrado de cruce; reducir la
velocidad; aumentar la distancia de seguridad; no adelantar o extremar precauciones. — Alumbrado
de cruce como minimo y, si se posee, el delantero de niebla; el trasero solo con niebla espesa. —
Delantero: dos luces blancas o amarillo selectivo; trasero: una o dos luces de color rojo. — El
delantero en caso de niebla, lluvia intensa, etc.; el trasero en caso de niebla espesa o fuerte nevada.
Curva peligrosa hacia la derecha; lugar pintoresco, fuente con agua, curvas peligrosas hacia la
izquierda, camping, curva peligrosa a la izquierda, separacién minima, curvas peligrosas a la
derecha.

Hiato: encuentro de dos vocales que se pronuncian en dos silabas distintas.

(libre)

Caotico; ledn; area.

(libre)

autovia; vehiculo; travesia; railes; diio; meteorologia.

Hiato: Micaela, desprendian, conducia, peor, vehiculo; diptongo: viajaban, silencio, miedo, niebla,
asiento.

LENGUAJE: LA NARRACION (pags. 113-115)

Contar hechos, historias, acontecimientos, etc., que sean reales o imaginarios sucedidos en un
periodo de tiempo. — Introduccion (presentacion de personajes, situacion...), desarrollo (transcurso de
la historia) y desenlace (final de la historia). — Reales y fantasticas. Las fantasticas cuentan hechos
fantasiosos y las reales cosas que ocurren o pueden ocurrir.

2,4,1,5,3.

(libre)

Introduccion: “Una vez un campesino fue a robar pepinos a una huerta”; desarrollo: “Si consigo
llevarme un saco de pepinos (...) (...) Sin darse cuenta, el hombre dijo esas palabras en voz alta”;
desenlace: “Los guardas que vigilaban la puerta se abalanzaban sobre ¢l y le dieron una buena
paliza”.

Robar pepinos, venderlos, comprar una gallina, criar pollitos... Si, abundan los verbos, puesto que
una narracion lo que pretende es “contar” algo y, para expresar “acciones”, se emplean los verbos.

En pasado cuando habla el narrador (pues expresa una accion que ya ocurrid) y en futuro (cuando
habla el personaje (pues expresa acciones que va a emprender).

Fantastica. Cuenta una historia que no se puede producir en la realidad.

En 3° persona (salvo el fragmento del texto de Tolstoi, cuando habla el protagonista, que lo hace en
primera persona).

(libre)

MATEMATICAS: LAS FRACCIONES (pags. 117-118)

(libre)

Dos tercios; tres cuartos; cuatro quintos; cinco décimos; once veintitresavos; veintitrés octavos
Todoterreno: 2/12; descapotable: 1/12; mas de 12.000 euros: 6/12; segunda mano: 5/12.

9 automoviles con pintura metalizada.

150 km.

22 senales.

250 automoviles.

18/12: dieciocho doceavos; 5/4: cinco cuartos; 18/10: dieciocho décimos; 19/15 quinceavos: 14/11:
catorce onceavos.

Primer ciclista: 20 km, segundo ciclista: 60 km. Es mayor el que tiene mayor numerador.

10- 3/4: 75 km; 3/10: 30 km. El que tiene menor denominador.

11-

3/7<6/7;4/8 >2/8;3/9 >1/9; 3/5>3/9; 5/12 < 5/8; 7/8> 7/12.

12- 4;7;7; 11, 5; 6.
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CIENCIAS SOCIALES: LOS RIiOS DE LA PENINSULA IBERICA (pags. 119-121)

Cortos, caudales reducidos y no navegables.

Nacen en montafias proximas al mar.

Tajo. 1.008 km. Teruel, Guadalajara, Madrid, Toledo, Caceres.

Sufren periodos de estiaje. Estiaje: nivel mas bajo que tienen las aguas de un rio, laguna, etc., en
épocas de sequia.

La parte final del Guadalquivir. Facilitar un transporte y un comercio interior a través de la cuenca de
los rios.

Vertiente: Conjunto de rios que desembocan en el mismo mar. Vertientes cantabrica, atlantica y
mediterranea.

- Caudalosos, veloces, cortos, rapidos, breves. — Cantébrica; Bidasoa, Nervion, Nalon. — Cortos: las
montafas donde nacen estdn cerca del mar; caudalosos: clima himedo, lluvioso, nieve; rapidos: al
estar el nacimiento cerca de la desembocadura, tienen que salvar pendientes fuertes.

Si, por ser rapidos y caudalosos.

Porque nacen en el Sistema Ibérico y atraviesan toda la Meseta.

Duero — Soria; Tajo — Toledo; Mifio — Pontevedra; Guadiana — Badajoz; Guadalquivir — Sevilla.

Son los mas largos y sufren fuertes estiajes por atravesar la Espaia seca, excepto el Mifio, en Galicia,
porque es un rio de la Espafia himeda.

De los rios de la vertiente mediterranea; son cortos, poco caudalosos y de régimen irregular.

En otofio, al ser la época de las mayores lluvias; en verano, por la escasez de precipitaciones.

El Ebro. No es tipico de su vertiente al nacer en la Cordillera Cantabrica y recibir las aguas de los
afluentes que nacen en zonas humedas.

(libre)

Area transversal. EDUCACION PARA LA CALIDAD DE VIDA: LOS RIOS (pag. 122)

Mifio: Lugo, Ourense, Tui; Duero: Soria, Aranda, Zamora, Oporto; Tajo: Talavera de la Reina,
Toledo, Aranjuez, Lisboa; Guadiana: Mérida, Badajoz; Guadalquivir: Coérdoba, Sevilla; Ebro:
Reinosa, Logrofio, Zaragoza-

(libre)

Agua potable, agricultura, pesca.

Las costas, las orillas de lagos y los valles fértiles.

Desagiies, usos industriales, esparcimiento y ocio.

Evitar, en la medida de lo posible, los efectos nocivos de la contaminacion; por un lado, no
contaminando y, por otro, depurando sus aguas.

CIENCIAS NATURALES: EL CICLO DEL AGUA (pag. 124)

Evaporacion: accion de evaporar (convertir en vapor un liquido); condensacién: accion de
condensar (convertir un vapor en liquido o s6lido); precipitacién: agua procedente de la atmoésfera
que cae sobre la Tierra en forma sélida o liquida; ciclo: serie de fases por las que pasa un fendémeno
periodico, hasta que se reproduce una fase anterior.

El Sol es el “motor” que hace “funcionar”, mediante el calor, el ciclo del agua.

Soélido (nieve y hielo), liquido (océanos, mares, rios, lagos, etc.) y gaseoso (vapor de agua en la
atmosfera).

Océanos — tierra — mar — ciclo del agua.

Fusidn; solidificacion.

Construyendo pantanos, desviando rios.

En la primera fase, por la accion del calor, el agua se evapora.

Al mar y a la tierra.

Rios, lagos y aguas subterraneas.

(libre)

Area transversal. EDUCACION AMBIENTAL (pag. 125)

(libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

De las siguientes precauciones que se deben adoptar cuando hay niebla,
sefala aquellas que tu consideras verdaderas (V) o falsas (F):

- Reducir la velocidad.

- Detenerte hasta que desaparezca la niebla.

- Si se va en luz de cruce, poner la larga.

- Aplicar spray adherente sobre la banda de rodadura.

- Utilizar la luz trasera de niebla siempre.

- Aumentar la distancia de seguridad.

- Adelantar con mucha precaucion.

- Circular sobre la marca vial central que nos sirva de guia.

2- Escribe en 3? persona y en pasado una breve
narracion fantéstica, a poder ser de terror, y
en la que juegue un papel importante el
fendmeno de la niebla.

3- El rio Mifio tiene un caudal de 400 m’/s en el
mes de febrero y en el mes de junio del
mismo afio es de 2/5 partes del caudal del
mes de febrero. ;Cual es el caudal de junio?

(Qué significa decir que las 7/10 partes de la superficie terrestre son
océanos?

Si cada europeo/a medio gasta unos 200 litros al dia de agua y de esa
cantidad los 3/4 se utilizan en el bafio y la mitad de ella se derrocha
inatilmente, ;qué cantidad de litros se emplean en el bafio y qué
cantidad se derrocha?

Parece ser que, debido a la contaminacion atmosférica,
se estd elevando la temperatura media de nuestro
planeta, lo que provocaria la fusiéon de los casquetes
polares, con consecuencias devastadoras para la Tierra y
los seres vivos. Explica lo que es la fusion como cambio
de estado, y comenta las consecuencias que tendria.
(Cudl seria el cambio opuesto a la fusién?
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7- Un afluente es un rio que en lugar de desembocar en el mar lo hace en
otro rio.
Los siguientes rios: Orbigo, Tietar, Sil, Jabalon, Genil y Guadalope son
afluentes de otros rios espafioles. Localiza el rio en que desembocan con
los datos que se te dan a continuacion:

: este afluente del MINO es una palabra monosilaba.
. este afluente del DUERO es palabra esdrujula y, por lo
tanto, como todas las palabras esdrujulas, lleva tilde.

: este afluente del TAJO tiene un diptongo.

: este afluente del GUADIANA es palabra aguda con tilde.

. este afluente del GUADALQUIVIR es una palabra aguda
sin tilde.

. este afluente del EBRO es palabra polisilaba.
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1-

Tests de Educacion Vial
Tema 7: 1a niebla

Con niebla, ;qué problemas se plantean al conductor?

a- Los mismos que con la lluvia, la falta de visibilidad (tal vez mas
acusada) y la disminucion de la adherencia.
b- El incremento de la distancia de visibilidad.

Con niebla...

a- se incrementa la distancia de visibilidad.
b- disminuye la distancia de vision.
c- disminuye la distancia de frenado y la adherencia.

(En qué supuestos podemos utilizar la luz de niebla delantera y
trasera?

a- En caso de niebla espesa, lluvia intensa, fuerte nevada o nubes
densas de polvo o humo.

b- En caso de niebla o nevada.

c- En caso de circular por un tinel insuficientemente iluminado.

.De qué color debe ser el alumbrado delantero de niebla?

a- Amarillo selectivo. -
——

b- Blanco o amarillo selectivo.

¢- Amarillo auto. 4

~

,Cuantas luces delanteras de luz niebla

llevaran los turismos? M

a- Una o dos.
b- Una.
c- Dos.

(A qué esta destinada la luz de niebla en los vehiculos?

a- A sefialar la presencia del vehiculo.
b- A remarcar las maniobras a los demas usuarios en caso de niebla.
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c- A aumentar la iluminacion de la via por delante o a hacer mas visible
el vehiculo por detras en condiciones adversas.

7- Los efectos de la niebla, ademas de producir la reduccion de la
visibilidad, también reduce...

a- La adherencia.
b- El peligro de deslizamiento.
c- La distancia de frenado.

8- Circular con la luz de largo alcance o de carretera en caso de
niebla...

a- Esté prohibido.
b- Es muy recomendable, sobre todo si es espesa.
c- No es conveniente.

9- En caso de niebla...

a- Prestar atencion a las marcas viales puede ayudar en la trayectoria a
seguir con el vehiculo.

b- Disminuyendo la distancia de seguridad, el vehiculo precedente
puede ayudar en la trayectoria a seguir.

c- Est4 terminantemente prohibido adelantar.

10- Esta sefial indica el peligro por la proximidad de
un tramo en que la circulacion se ve dificultada
por:

a- Una pérdida notable de visibilidad.

b- La existencia de gravilla en la calzada.

c- La aglomeracion notable del trafico en ambos
sentidos de circulacion.
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Tema §
Prioridad de paso

Objetivos:

- Conocer y respetar las normas de circulacion relativas a las preferencias
de paso.

- Enumerar los lugares donde los peatones y animales tienen prioridad
sobre los vehiculos.

- Valorar la importancia de respetar la prioridad de paso de los vehiculos
de servicios de urgencia.

- Identificar las siguientes sefiales verticales: estrechamientos, prioridad,
pendiente, rampa y calzada con prioridad.

- Acentuar correctamente los monosilabos que llevan tilde diacritica.

- Definir el concepto de determinante.

- Localizar los determinantes de un texto y diferenciarlos en: articulos,
demostrativos, posesivos, indefinidos y numerales.

- Reconocer el caracter indicador de proximidad o lejania de los
demostrativos.

- Diferenciar los numerales en ordinales, cardinales y fraccionarios.

- Emplear la tilde ortografica en los interrogativos y exclamativos aun
cuando no vayan entre signos de interrogacion o exclamacion.

- Realizar operaciones de suma, resta, multiplicacion y division con
fracciones.

- Emplear la simplificacion al efectuar operaciones con fracciones.

- Aplicar el concepto de fraccion y las operaciones con ellas a las
situaciones normales que se presentan en la vida.

- Diferenciar las materias en naturales y artificiales.

- Reconocer los tres tipos de materias primas: de origen vegetal, mineral
o animal.

- Valorar la importancia del reciclaje de materiales, tanto econdmica
como ecoldgicamente.

- Enumerar las caracteristicas de nuestras costas.

- Diferenciar los cinco sectores costeros de Espafia.

- Valorar la importancia de mantener un comportamiento “saludable” en
nuestra actuacion cotidiana en las aguas del mar.
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SOLUCIONES TEMA 8

- EDUCACION VIAL: LA PRIORIDAD DE PASO (pag. 128)

1- - Circular por una via de un solo carril y discutir la preferencia de paso. — Automovilista: que habia
entrado primero; camionero: que habian entrado a la vez y que ¢l tiene prioridad por tener mayor
dificultad de maniobra; tiene razon el camionero, ya que el codigo asi lo recoge: debe retroceder el
turismo al tener mayor capacidad de maniobra. — El que baja. — En los pasos de peatones y en las
esquinas.

2- - Preferencia: 1- el que entre primero; 2- vehiculos de transportes especiales; 3- vehiculos de
traccion animal; 4- turismo con remolque; 5- vehiculos de transporte colectivo; 6- camion; 7-
turismo; 8- vehiculos especiales; 9- motocicletas de tres ruedas y con sidecar; 10- motocicletas,
ciclomotores y bicicletas.  — En los sitios sefialados para ellos y cafiadas. — Si, cuando se hallen de
servicio y lo hagan saber con las sefiales acusticas y luminosas. — Si, si estas se sefializan con una
sefal de stop incorporada en una paleta. — Con el avisador acustico de forma intermitente, agitando
un pafiuelo o similar.

3- Prioridad respecto al sentido contrario; subida con fuerte pendiente; prioridad al sentido contrario;
estrechamiento de la calzada; estrechamiento por la derecha; calzada con prioridad; estrechamiento
por la izquierda; bajada peligrosa.

4-

MONOSILABOS QUE LLEVAN TILDE DIACRITICA
no llevan tilde ejemplos llevan tilde ejemplos

el articulo el coche él pronombre él conduce
tu determinante tu coche ta pronombre tu conduces
mi determinante mi coche mi pronombre a mi me multaron
te pronombre te adelanto té sustantivo tomaron el té
se pronombre se marcho sé verbo no sé conducir
de preposicion coche de carreras de verbo dé las luces

si conjuncion si llueve, cuidado si adverbio si, vi la sefal
mas conjuncion corrid, mas tardo mas adverbio acelera mas
aun (equivale a frend, aun con nieve en la aun (equivale a Aun no ha cambiado

incluso) carretera todavia) los neumaticos

5- -dé,de; -mi, mi; -ta,tu; -si,si; -élel; -sé se; -te, té; -mas, mas.

6- A mi me suceden cosas extrafias contigo. Vamos juntos por la carretera y tu coche se detiene y yo no
sé que pasa. Si el coche fuera viejo, todavia. Pero ti lo compraste hace un mes, mas aun nuevo, va y
falla. El parecia reirse de nosotros, alli parado en la carretera, como tomando un té. Yo te dije:
“;quieres que le dé una buena patada? Y cuando dijiste: - Si -, asi, sin mas, se pone en marcha”.

- LENGUAIJE: LOS DETERMINANTES (pags. 130-134)

1- Palabra que acompafia al nombre y limita su significado: una, la, mi, tu, esa...

2- Articulos, demostrativos, posesivos, indefinidos y numerales.

3- Los articulos son palabras variables (concuerdan con el sustantivo en género y numero) que se
anteponen al nombre y que nos sefialan si el nombre al que acompaian es conocido (la bicicleta) o
desconocido (una bicicleta). Asi, los articulos podran ser determinados o indeterminados.

- Los articulos determinados son: el, la, los, las.
- Los articulos indeterminados son: un, una, unos, unas.

4- (libre)

5- Proximidad o lejania respecto al nombre que acompafian.

6- Demostrativos cerca ni cerca ni lejos  lejos
singular masculino este ese aquel

femenino esta esa aquella
plural masculino estos €sos aquellos
femenino estas esas aquellas

7- Este; aquella; esa, aquel; estos; ese.
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8-

9-

10-
11-
12-
13-
14-
15-
16-
17-

1-
2.
3-
4-
5.

6-

7-

8-

9-

10-
11-
12-
13-
14-
15-
16-
17-
18-
19-

2-
3.

4-

5-
6-

8-
9-

10-

(libre)

(libre)

(libre)

(libre)

(libre)

varias, alguna, algunas, cualquier, algiin/a, bastantes, algin, muchos, cierto, ningtn, otro, algunas.
“yo he entrado en primer lugar”: numeral ordinal.

(libre)

decimocuarto; doceava; tercero; vigésimo; catorceava.

(libre)

MATEMATICAS: OPERACIONES CON FRACCIONES (pags. 135-140)

4/3; 2/4; 7/19; 9/8
(libre)

5/7

1/5; 2/3; 6/9; 8/15
4/8; 2/8; 1/8; 6/8

2/5; 300, 600 y 600 euros respectivamente.
8/12,2/3; 24/32,6/8; 40/200,2,10; 1/2; 50/100
8/11; 3/4; 1/2; 1/13

1/3; 4/25; 58/37, 1/56

13/15; 83/63; 43/30; 21/40; 46/24

8/6; 43/48; 23/30; 67/18; 65/18

131/140; les falta por pintar 9/140

4/15; 5/14; 1/2; 1/5; 14/75

384 euros.

9/4; 8./5; 16/15; 7/16; 25/21; 55/6; 1/1;, 9/4
54

90 km.

274 km.

8 horas.

CIENCIAS NATURALES: LOS MATERIALES (pags. 141-144)

Natural: relacionado con la naturaleza o producido por ella; artificial: hecho por mano o arte del
hombre; petréleo: liquido natural oleaginoso e inflamable, constituido por una mezcla de
hidrocarburos, que se extrae de lechos geoldgicos continentales y maritimos; sintético: que se
obtiene mediante sintesis (formaciéon de una sustancia compuesta mediante la combinacién de
elementos quimicos o de sustancias mas sencillas); acero: aleacion de hierro que, sometida a
determinada temperatura y enfriada con cierta velocidad, adquiere, por el temple, gran flexibilidad y
dureza.

Naturales: obtenidos directamente de la naturaleza; artificiales: fabricados por el hombre.
Sustancias naturales o poco transformadas utilizadas por la industria para elaborar sus productos:
madera, petrdleo, lino.

Vegetal: madera, algoddn; animal: cuero, seda; mineral: petréleo, carbon.

(libre). Respuesta orientativa: papel, gasolina, plastico, cristal, caucho...

Plastico: flexibilidad y trasparencia; vidrio: dureza y trasparencia; acero: dureza y resistencia;
fibras textiles: flexibilidad; hormigén: resistencia; ceramica: dureza; cartén: flexibilidad.

Natural. Vegetal: algodon, mimbre; animal: lana, seda; mineral: cobre, marmol.

Artificial. Duro: llave, taza; transparente: parabrisas, botella; resistente: lata; flexible: carton de
leche, bolsa plastico; eldstico: muelle.

Materiales directamente obtenidos de la naturaleza. Actualmente usamos mas productos artificiales

- Piedra, madera, aluminio, hierro, acero, plastico, caucho. — Porque la madera es una sustancia
natural al alcance de los hombres y no el caucho. — Para maquinaria pesada. — Por su menor dureza.
— Material natural abundante y facil de trabajar; las regiones escasas en bosques, debido a su clima,
orografia... — Caucho para ruedas y acero y aluminio para llantas.

La gasolina se obtiene mediante la destilacion del petrdleo crudo. Se utilizan otros tipos de
combustibles como gaséleo, electricidad, energia nuclear...
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11-
12-
13-

14-

3-
4-

2-
3-

4-
5.

7.

8-
9-
10-
11-
12-

13-
14-

(libre)

(libre)

Central hidroeléctrica: agua embalsada; central térmica: carbon; central nuclear: uranio. La menos
dafiina para el medio ambiente es la hidroeléctrica, pues es la menos contaminante.

Solar, edlica.

Area transversal: EDUCACION AMBIENTAL: LOS RESIDUOS (pags. 145-146)

Residuo: lo que resulta de la descomposicion o destruccion de una cosa; reciclable: que se puede
reciclar (someter una materia a un determinado proceso para que pueda volver a ser utilizable);
ecologico: relacionado con la ecologia (ciencia que estudia las relaciones entre los seres vivos y el
medio en que habitan; proteccion del medio ambiente y defensa de la naturaleza); degradacion:
transformacion de una sustancia compleja en otra de estructura mas sencilla; organico: se aplica al
organismo vivo y, por extension, a sus érganos y a los cuerpos organizados.

No se contamina y se evita la destruccidon para la obtencion de nuevas materias primas para fabricar
esos productos.

Desperdicios, desechos, vertidos, restos, basura...

Reciclables: convertirlos en nuevas materias para otros usos (papel, vidrio, carton); retornables: que
se pueden volver a utilizar de nuevo con una limpieza, recarga, etc. (botellas, pilas).

Proceso: Bolsa de basura, contenedor, recogida, camion, transporte, vertedero (quema,
almacenamiento, enterramiento, reciclaje, etc.). Se saturan los vertederos, se contamina el medio
ambiente y se gastan ingentes cantidades de dinero en transportar esos residuos y en deshacerse de
ellos.

Fundamentalmente mermar la tala de arboles, pues la pasta de papel se obtiene de ellos.

El reciclado es tarea de todos y comienza por pequefios detalles, como seleccionar y separar las
diferentes basuras (vidrio, papel, carton, orgdnica, pilas...) Es fundamental, ya que ademas de
suponer un ahorro importante, ayuda a no deteriorar el medio ambiente.

Dicho popular que contiene un consejo, moraleja, etc. “Oro es lo que oro vale”: aquello que tiene
valor, lo tiene en funcidn de lo que se puede obtener por él.

Cascote de botella: vidrio; trozo de fémur: cal; andrajo: lana o algodon; lata de sardinas: hojalata;
recortes de papel: pasta vegetal; suela de alpargata: esparto.

CIENCIAS SOCIALES: LAS COSTAS ESPANOLAS (pags. 147-149)

Costa: orilla del mar y tierra que esta cerca de ella; archipiélago: conjunto, generalmente numeroso,
de islas agrupadas en una superficie, mas o menos extensa, de mar; acantilado: se dice de la costa
rocosa cortada verticalmente o del fondo del mar cuando forma escalones; playa: ribera del mar o de
un rio grande, formada de arenales en superficie casi plana; ria: penetracion que forma el mar en la
costa debida al hundimiento de la parte litoral de una cuenca fluvial de laderas mas o menos
abruptas.

(libre)

Acantilados: costas altas y rocosas; playas: costas bajas, pendiente suave; rias: costas recortadas,
hundimiento.

Costas altas — acantilados; costas bajas — playas; costas recortadas — rias.

Cabo: punta de tierra que penetra en el mar; golfo: porcion de mar que se interna en tierra entre dos
cabos. (cabo de Finisterre, cabo de Gata; golfo de Valencia, golfo de Cadiz).

(libre)

Estaca de Bares: A Corufia; Cabo de Ajo: Cantabria; Cabo Machichaco: Vizcaya; Cabo de Finisterre:
A Coruiia; Cabo Ortegal: A Coruila; Golfo de Vizcaya: Guiptizcoa; Golfo de Cadiz: Huelva; Punta
de Tarifa: Cadiz; Cabo de Gata: Almeria; Cabo de Pefias: Asturias; Cabo de la Nao: Alicante; Golfo
de Valencia: Valencia; Golfo de Almeria: Almeria; Cabo de Creus: Girona; Cabo de Palos: Murcia
Estaca de Bares; Punta de Tarifa.

(libre)

La proximidad de la Cordillera Cantéabrica.

Las rias. Muros, Arousa, Vigo, Ferrol.

Dunas: colina de arena que se forma en los desiertos y en las playas por la accion del viento.
Predominan en el sector costero atlantico-andaluz, delimitado por la Punta de Tarifa.

Por sus playas arenosas y su clima privilegiado.

La zona norte, por la cercania de la Cordillera Costero-Catalana.
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15-

16-
17-
18-
19-
20-

3-
4-

En la zona norte mallorquina, por la cercania de la Sierra de Tramontana a la costa norte de la Isla de
Mallorca.

Cala: ensenada pequeia (parte de mar que entra en la tierra).

(libre)

Pesca, agua, transporte, comercio, desagiies, ocio, esparcimiento, turismo...

(libre)

Son todas costeras. La tendencia a habitar zonas costeras es por las multiples posibilidades que estas
ofrecen a sus pobladores (ejercicio 18).

Area transversal: EDUCACION PARA LA SALUD: LOS BANOS EN LAS PLAYAS (pag. 150)

Provincia de Huelva; sector costero atlantico-andaluz; sector de costas bajas y arenosas con
frecuentes dunas.

Al ser un lugar muy turistico y verter en ella los residuos de las multiples urbanizaciones de la zona.
Es un caso comun en todas las zonas costeras turisticas espafiolas, especialmente en las
mediterraneas.

Por ser el que mas turismo acoge, especialmente en la época veraniega.

(libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

1- En el Codigo de Circulacion se especifica lo siguiente:

“Cuando se trate de vehiculos del mismo tipo o no enumerados, tendra
preferencia el que tuviere que dar marcha atras mayor distancia y, en
caso de igualdad, el que tenga mayor anchura, longitud o peso maximo

autorizado”.

Subraya los determinantes e indica de qué tipo son cada uno de ellos.

2- En el cuadro siguiente, las fracciones dadas representan la parte

correspondiente de la extension de la red de carreteras del mundo:

1/5 América del Norte y Central

3/40 Africa

Si Australia tiene la mitad de Europa, ;qué fraccion representard?

.Cuantas veces mas es la extension de la red de Europa que la de Africa?
Si la extension en kilometros es de cuatro millones en Europa, ;cudl es la

extension, también en kildmetros, en Asia?
(Qué fraccion representaria el resto del mundo?

3- Los residuos estimados en una bolsa de basura son:

- Materia organica: ----- 3/5

- Papel, carton: ---------- 4/25

- Metales : --------------- 1/25

- Diversos: -------------- La mitad que el papel carton

- Plasticos: --------------- Décima parte que la materia
orgénica

- Vidrio: --------=-mmmmm- Doce veces menos que la
materia organica

- Trapos: ---------==--mo- El resto

Calcula las fracciones de: diversos, plasticos, vidrios y trapos.
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4-

La energia eléctrica que necesita nuestro
automovil para accionar el motor de arranque,
provocar la chispa en las bujias, encender los
pilotos, faros, etc., la suministra la bateria que no
hace otra cosa que transformar la energia
quimica de una disolucion especial, en energia
eléctrica. Cita t otros tipos de grandes centrales
productoras de electricidad.

Si hacemos un viaje por todo el litoral de la peninsula partiendo del Pais
Vasco y terminando en Cataluna nos vamos encontrando distintos
sectores costeros. Describelos.

Ya sabes que las costas en Espafia y, en general, en el mundo tienen una
mayor densidad de poblacién, aunque también en el interior hay
ciudades importantes.

Coloca las siguientes capitales de provincia de Espafa en la columna que
les corresponda: Oviedo, Pontevedra, Murcia, Santiago de Compostela,
Lérida, Castellon, Granada, Ciudad Real, Almeria, Santander, Huesca y
Huelva.

COSTERA INTERIOR
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1-

Tests de Educacion Vial
Tema 8: Prioridad de Paso

Si en un estrechamiento no existiera sefalizacion expresa regulando
la prioridad, ;qué conductor pasara en primer lugar?

a- El conductor del vehiculo mas rdpido que tarda menos.
b- El que tenga el estrechamiento a su izquierda.
c- El que haya entrado primero.

Si en un tramo de pendiente, con una inclinacion del 7% o mas,
existe un estrechamiento de calzada, y no existe sefial que regule la
prioridad de paso, ;qué vehiculo pasara primero?

a- El primero que llegue al estrechamiento.
b- El que circule en sentido ascendente.
c- El mas potente.

En los carriles-bici o pasos para ciclistas, ;quién tendra prioridad
de paso?

a- El conductor que tenga su derecha libre.
b- Los conductores de vehiculos.
¢- Los conductores de bicicletas.

.Los peatones que circulen por el arcén tiene prioridad sobre el
vehiculo que vaya a cruzar dicho arcén si no disponen de zona
peatonal?

a- No, ya que el arcén es una zona destinada a la circulacion de
vehiculos.

b- En el caso que se plantea, si tienen prioridad los peatones.

c- En los arcenes siempre tienen prioridad los peatones, aunque
dispongan de aceras.

De los casos siguientes, ;en cual tienen los
conductores de vehiculos que ceder el paso a los
animales?

a- Cuando se trate de jinetes a caballo.
b- En ninglin supuesto tienen prioridad los animales.
c- En las canadas sefalizadas a tal efecto.
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6-

10- Esta senal...

. Qué vehiculos tienen caracter prioritario?

a- Los de asistencia sanitaria.

b- Los de extincidn de incendios, los de policia y los de proteccion civil
y salvamento.

c- Todos los vehiculos citados en las respuestas -a- y -b- son
prioritarios.

,Como advertiran los vehiculos
prioritarios que estan realizando un
servicio urgente?

a- Solo con la sirena.
b- Mediante la utilizacion simultdnea de la sefial luminosa especifica y
de las senales acusticas especiales (sirena).

Si el conductor de un vehiculo no prioritario se ve obligado a
prestar un servicio de los normalmente reservados a los
prioritarios, sin poder recurrir a otro medio, ;tendra prioridad de
paso respecto a los demas usuarios?

a- No, estos conductores deben respetar las normas de circulacion.
b- Si.

Si al llegar a una interseccion esta encendida la luz verde del
semaforo que regula el paso, pero se observa que al otro lado hay
saturacion de trafico, por lo que previsiblemente podemos quedar
detenidos en el interior, ;qué haremos?

a- Detenernos antes de penetrar en la interseccion.

b- Continuar despacio pues tenderemos que frenar en el medio de la
interseccion.

c- Dar marcha atras y tomar otra calle menos congestionada.

a- Se refiere a un estrechamiento de calzada.

b- Me obliga a ceder el paso a los vehiculos que
circulen en sentido opuesto.

c- Indica la proximidad de un puente.

SOLUCIONES
1-c
2-b
3-c
4-b
5-¢
6-C
7-b
8-a
9-a
10-a
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Tema 9

El viento

Objetivos:

- Reconocer la incidencia que tiene el viento en la conduccion.

- Explicar en qué circunstancias y lugares es mas peligroso el viento para
la conduccion.

- Identificar las siguientes sefiales verticales: resalto, badén, perfil
irregular, viento transversal, paso de animales domésticos y en libertad,
parque nacional y monumento.

- Acentuar correctamente los polisilabos que tienen tilde diacritica.

- Definir el concepto de pronombre.

- Identificar los pronombres de un texto y diferenciar los siguientes tipos:
personales, relativos, demostrativos, posesivos, indefinidos y numerales.

- Relacionar cantidades de la misma magnitud.

- Comparar magnitudes distintas deduciendo el concepto de proporcion.

- Aplicar los conocimientos de razon y proporcion para resolver
problemas practicos por el método de la regla de tres simple directa.

- Realizar representaciones graficas, empleando el diagrama mas
adecuado (pictograma, de barras, poligono de frecuencias, de sectores,
histograma) a cada caso que se concrete.

- Diferenciar tiempo y clima.

- Enumerar y definir los elementos del clima.

- Explicar los factores que condicionan los climas.

- Analizar y elaborar climogramas.

- Interpretar los mapas del tiempo.

- Diferenciar las capas de la atrmosfera.

- Valorar la importancia de la capa de ozono para la vida en la Tierra.

- Identificar el viento como una fuerza con su intensidad, direccion y
sentido.

- Explicar la formacion del viento.

- Valorar la necesidad de disminuir drasticamente la emision de gases
contaminantes a la atmosfera y de adoptar actitudes que lo posibiliten.
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SOLUCIONES TEMA 9

EDUCACION VIAL: LA CONDUCCION CON VIENTO (pags. 153-154)

1- - Por ir el coche con bultos en la baca (la superficie de accidon del viento es mayor). — No, por la
razén anterior. — Saco de franjas rojas y blancas; se infla con el viento e indica su intensidad y
direccion. — Suelen estar a la salida de tineles, en puentes, viaductos, etc.

2- - Cuando sopla de costado. — Taludes, barrancos. — Con la sefial de viento transversal.

3- Monumento; perfil irregular; paso de animales en libertad; badén; viento transversal; paso de
animales domésticos; parque nacional; resalto.

4-

PALABRAS QUE LLEVAN TILDE DIACRITICA
NO LLEVAN TILDE Ejemplos LLEVAN TILDE Ejemplos
que pronombres Esta es la bici que qué interrogativos (Cual es esa

cual relativos compreg. cual 0 sefal?

quien quién exclamativos jQué cara es!
donde adverbios Frené cuando donde interrogativos ;Donde esta
cuando relativos vi el Stop. cuando 0 el cruce?
como Juan conduce cOmo exclamativos (Cuanto vale
cuanto como un loco cuanto ese vehiculo?

5- —Dénde. — Que, Cuanto. — Cuando, que. — Qué, quién, que.

6- Aquel viaje parecia interminable. Solo faltaban 50 km. pero en esa carretera no se acaban nunca. No
sé quién la habra disefiado pero poniendo curvas se quedd solo. Primero, esta a la izquierda; luego,
esa a la derecha; después aquellas dos de 180°. jCuanta curva! ;Cuando se acabaran?, pensaba yo.
Y ademads, como viajaba solo, y no tenia con quién hablar, atin parecia peor. jQué viajecito!

- LENGUAIJE: LOS PRONOMBRES (pags. 155-159)

1-  EI; ellos; vosotros; nosotros

2-

1* Persona 2% persona 3* Persona
Masc. | Fem. Masc. | Fem. Masc. Fem. Neutro
Singular Yo, me, mi, conmigo T, te, ti, contigo El lole, | Ella, la, le, ello
se, si, se, si,
consigo consigo
Plural Nosotros Nosotras Vosotros Vosotras Ellos, Ellas XXXXXXX
los, les Los, les
Nos Os Se

3- - Me, contigo; - le, se; - Os, nos; - Le, conmigo.

4-  Determinante; pronombre; pronombre; determinante; determinante.

5-  (libre)

6- (libre)

7-  (libre)

8- Primero (ordinal); medio (fraccionario); una (cardinal); noveno (ordinal); tres (cardinal).

9- (libre)

10- Si; no; si; no.

11- (libre)

12- Bastantes (determinante indefinido); tu (determinante posesivo); ella (pronombre personal); me

(pronombre personal); lo (pronombre personal); todo (pronombre indefinido); t (pronombre
personal; aquel (determinante demostrativo); mio (pronombre posesivo); este (pronombre
demostrativo); mi (determinante posesivo); qué (determinante interrogativo); ti (pronombre
personal); ese (determinante posesivo); primero (pronombre numeral ordinal); este (determinante
demostrativo); otro (pronombre indefinido); quién (pronombre interrogativo); te (pronombre
personal); este (determinante demostrativo); tu (determinante posesivo); me (pronombre personal); te
(pronombre personal); él (pronombre personal); decimotercer (determinante numeral ordinal); ese
(pronombre demostrativo); su (determinante posesivo); su (determinante posesivo) aquel
(determinante demostrativo); conmigo (pronombre personal).
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13- (libre)
14- (libre)

- MATEMATICAS: RAZON Y PROPORCION (pags. 160-162)

1-  4/5;4/3;5/2;1/10

2- - Establecer la proporcionalidad 1/6. — No, porque no existe proporcionalidad. — Si .
3-  -3/5;-18/30 = 3/5; - (libre)

4-  3/7=6/14;4/5=28/35

- MATEMATICAS: REGLA DE TRES (pag. 164)

1- 2.400.000 euros.

2- 192,5 km.

3-15,333,3 km/mes; 50 euros/dia.

4- 868 controles semanales; 30 o 31 personas daran positivo.
5-  2.800 setiales.

6- 637 automoviles.

7- 33,26 minutos; 54,64 minutos.

- MATEMATICAS: REPRESENTACIONES GRAFICAS (pags. 167-169)

1- Representaciones de datos para hacerlos mas comprensibles; diagrama de barras, poligono de
frecuencias, diagrama de sectores, histograma, pictograma.

70.000
60.000
50.000

40.000
30.000 |
10 11 1

20.000 |

2008 09

L
3-  (libre)
4-  Ttalia: 27,5 millones; Alemania: 35 millones; 7,5 millones mas en Austria;

40
30

20
10 |
1

-66 % . —gasolina: 111.000; diesel: 87.000; todo terreno: 36.000; de carga: 66.000
6-

600 100
500 80
400 60 /\Q/A\"
300 40
200 20
100 |
2008 09 10 11 12

2008 09 10 11 12
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7--1.212 euros.

8-
450
400
350
300
250
200
150
100

50
1
18 20 30 40 50 +50

9- (libre)

- CIENCIAS SOCTALES: EL CLIMA (pags. 170-174)

1- Tiempo: estado atmosférico; clima: conjunto de condiciones atmosféricas de una zona geografica.
La diferencia radica en que mientras el tiempo es el estado puntual de la atmosfera en un lugar y en
un momento determinado, el clima de una zona se determina analizando el estado de la atmosfera
durante largos periodos de tiempo.

2-  Tiempo; clima; clima; tiempo; tiempo; clima.

3-  (libre)

4-  (libre)

5-  (libre)

6- Temperatura, precipitaciones, presion atmosférica y viento.

7- Temperatura: cantidad de calor que tiene la atmosfera; latitud, altitud, proximidad al mar.
Precipitacion: cantidad de agua en estado solido o liquido que cae sobre la superficie terrestre;
latitud, altitud, proximidad al mar; pluviometro. Presion atmosférica: peso de la atmdsfera sobre la
superficie terrestre; barometro. Viento: temperatura y presion; direccion: veleta, intensidad:
anemometro.

8- Latitud: segiin nos alejamos del Ecuador y nos acercamos a los Polos, los rayos solares inciden con
mas inclinacion y su poder calorifico es menor; altitud: a medida que ascendemos, la atmosfera
disminuye su capacidad de almacenar calor, disminuyendo la temperatura; proximidad al mar: el
agua tiene la propiedad de calentarse o enfriarse mas lentamente que la tierra. Por ello, el mar
modera las temperaturas de las tierras situadas a su orilla.

9- Las masas de aire procedentes del mar tienen mucha cantidad de vapor de agua que al llegar a tierra
se enfrian, produciéndose las precipitaciones.

10- Vegetacidon: genera humedad, evita la erosion... Corrientes marinas: calidas o frias, afectan a las
zonas costeras cercanas. Accién del hombre: industrias, contaminacién, automdviles, etc. producen
un calentamiento de la atmosfera y modifican el clima.

11- (libre)

12- Climograma 1: temperaturas calidas en verano y frias en invierno. Precipitaciones no muy
abundantes, mayores en primavera; es propio de zonas interiores de latitudes medias. Climograma 2:
temperaturas elevadas y precipitaciones escasas, casi nulas en verano; es propio de zonas tropicales
desérticas. Climograma 3: temperaturas altas todo el afio, con precipitaciones muy abundantes en
primavera y verano; es propio de las sabanas de las zonas tropicales.

13- (libre)
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2-
3-

4-
5.
6-
7.
8-
9.
10-
11-
12-

1-
2-

1-
2-
3-
4-
5-

CIENCIAS NATURALES: LA ATMOSFERA (pags. 176-177)

Nebulosa: materia césmica celeste, difusa y luminosa; atmdsfera: masa de aire que rodea al globo
terraqueo; ozono: gas de color azul, muy oxidante, y que se produce, mediante descargas eléctricas,
en las capas bajas y altas de la atmosfera; oxigeno: elemento quimico gaseoso, esencial en la
respiracion.

Cuatro capas: troposfera, estratosfera, ionosfera y exosfera.

Porque en ella se encuentran el oxigeno, el vapor de agua, etc., imprescindibles para la vida. Se
extiende hasta los 15 km.

No. A mayor altura, menor es la capa de aire.

De 15 a 80 km.

(libre)

Ionosfera (80-400 km) y exosfera (400 km a espacio exterior).

Porque lo que se degrada tarda muchisimos afios en recuperarse.

Sprays.

(libre)

2.100 aproximadamente.

Aumento de los canceres de piel, enfermedades oculares, efectos negativos sobre la vida marina, los
bosques, las cosechas...

CIENCIAS NATURALES: EL VIENTO (pag. 179)
(libre)
Disminucion de la velocidad para asi aumentar la adherencia entre los neumaticos y el firme.

Area transversal: EDUCACION AMBIENTAL: LA CONTAMINACION ATMOSFERICA (pag.
180)

La contaminacion atmosférica por emanacion de monoxido de carbono de los automéviles.
Usar el vehiculo lo menos posible. Utilizar transporte publico.

(libre)

(libre)

(libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

1- Completa tu las palabras que faltan en el articulo siguiente del Codigo
de la Circulacion:

“El puede soplar de frente, de atras o de . Cuando

sopla de no suele ser peligroso, pero ofrece resistencia al

avance, lo que se traduce en un consumo.

Cuando sopla de atras hay que de vez en cuando el

del acelerador para mantener una adecuada, lo que se

traduce en un consumo.

Cuando realmente representa un serio peligro es cuando el viento sopla

de . El fuerte viento lateral puede provocar el vuelco del
e, incluso, la salida de la , por lo que en tal ,

se debe la velocidad y corregir las desviaciones para mantener

la del vehiculo, sujetando el con firmeza pero Ssin

rigidez, tirando de él contra el ”

2- “El viento ha tenido siempre algo de
misterioso para el hombre. Entre las
preguntas mas corrientes que se le hacen
al meteorologo esta la de: ;Por qué sopla
el viento? ;Cuindo cesa? ;Cudl es su
origen? Todo tiene una explicacion, mas
no todas son sencillas de responder”.

Analiza las palabras subrayadas en el texto anterior.

3- Antes de que se inventara el motor de explosion, los
barcos eran impulsados por la fuerza del viento al
incidir sobre sus velas. Asi, a mayor velocidad del
viento, mayor velocidad del barco.

Si un velero que tiene una superficie de velas de 40
m’ va a una velocidad de 5 nudos, ;ja qué velocidad
iria si se aumentaran 16 m” las velas?

(1 nudo = 1milla/hora; 1 milla marina = 1.852 m.)
(Cuantos metros mas hemos conseguido alcanzar en
una hora?
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4- En una localidad, un meteordlogo comprueba que durante 360 dias el
viento ha soplado de la siguiente forma:

- Durante 135 dias soplo viento del Oeste (W).
- Durante 45 dias soplo viento del Este (E).
- Durante 90 dias soplo viento del Norte (N).

- Durante el resto estuvo en calma.

Representa estos datos en un diagrama de sectores.

5- Completa el siguiente mapa conceptual:

ELEMENTOS DEL CLIMA
Temperatura — 17| Presion —
es es es
el peso que el
aire ejerce sobre
la superficie de
la Tierra
depende de depende de depende de
se mide con se mide con se mide con

depende de

su direccion

la determina |

se expresa en Yy su intensidad
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6- Con los datos siguientes, realiza el climograma correspondiente y
comenta lo que puedas deducir de €l.

E F M A MJ J A S O N D
Temp. 21 22 23 25 28 30 33 31 28 25 22 21
Prec. 24 35 45 18 210 250 235 224 190 89 35 17
7- Si estamos en una habitacion caliente, en invierno, y abrimos la puerta,

enseguida sentimos el frio que entra, pero donde primero lo sentimos es
en los pies. Explica el porqué.
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1-

Tests de Educacion Vial
Tema 9: El Viento

., Qué viento es mas peligroso para la conduccion?

a- El transversal o racheado.

b- El que sopla en sentido opuesto a la marcha.

c- El que sopla empujando el vehiculo en el mismo sentido de la
marcha.

Si sopla un fuerte viento lateral del lado izquierdo, en una calzada
con doble sentido, ;en qué posicion es mas seguro circular?

a- En la parte izquierda del carril.

b- Junto al borde derecho.

c- Por el centro de la calzada.

., Quién es el responsable de la colocacion correcta de los equipajes y
objetos en un vehiculo y de que los pasajeros adopten una posicion
adecuada?

a- El titular del vehiculo.

b- El conductor.

c- El duefio del coche o los propios pasajeros si son mayores de edad.

4- Esta sefal advierte el peligro por la proximidad
de una zona donde sopla frecuentemente el
viento fuerte...

a- Por el lado derecho segin el sentido de la
marcha.

b- En direccién transversal.

c- En todas las direcciones.

El viento, cuando realmente representa un serio peligro es cuando
sopla de costado y, cuanto mas fuerte sea el viento lateral, la
relacion de marchas a utilizar, sera...

a- Mas larga. /—\
b- Mas corta. %’
Con fuerte viento lateral, ;cuiando es mayor el

peligro? =
a- Cuando se circula en campo abierto. * N\

b- Cuando es racheado o a rafagas. ;‘;//

c- Cuando se circula en caravana. = @



7- (Cuando se debe reducir atin mas la velocidad en caso de viento?

a- Cuando sopla de frente para reducir el consumo.

b- Cuando sople por detras para no sobrepasar las velocidades maximas
permitidas.

c- Cuando se arrastre un remolque.

8- Una seiial de tela en forma de manga, similar a un cono, colocada
sobre un poste alto, ;qué indica?

a- La intensidad y direccidn del viento cuando sopla.
b- Posibilidad de que se produzcan interferencias radioeléctricas.
c- El lugar donde termina la coronacion del puerto de montafia.

9- ;Como reaccionaré a la vista de esta sefial?
a- Aumentaré¢ la velocidad.

b- Circularé por el centro de la calzada.
c- Reduciré la velocidad por posible viento lateral.

10- ;Como debe sujetarse y disponerse la carga?

a- De forma que no arrastre, que no pueda caerse total o parcialmente,
ni tampoco que comprometa la estabilidad del vehiculo.

b- Siempre en la parte lo més trasera posible del vehiculo.

c- De forma que oculte lo mas posible los dispositivos luminosos del
automovil.

1-a
2-b
3-b
4-b
5-b
6-b
7-c
8-a
9-c
10-a

SOLUCIONES
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Tema 10

La lluvia

Objetivos:

- Utilizar el concepto de fuerza de rozamiento y relacionarlo con la lluvia
en la conduccidén, deduciendo su incidencia.

- Reconocer la necesidad de moderar la velocidad y aumentar la distancia
de seguridad en caso de lluvia.

- Identificar las siguientes sefiales verticales: pavimento deslizante,
visibilidad ~ reducida,  otros  peligros,  peligro  indefinido,
desprendimiento, prohibicion de parar sin detenerse, taller de
reparacion, puesto de socorro.

- Emplear el signo ortografico del punto cuando corresponda en los
textos.

- Definir el concepto de nexo.

- Reconocer en un texto las preposiciones y locuciones prepositivas.

- Identificar las conjunciones y locuciones conjuntivas de un texto e
indicar de qué clase son.

- Operar mentalmente obteniendo los resultados aproximados en
situaciones concretas planteadas.

- Valorar las ventajas que en la vida cotidiana tiene el buen uso del
calculo mental.

- Diferenciar en un globo terraqueo las cinco grandes zonas climaticas.

- Enumerar los tipos de clima de cada zona climética, especificando sus
caracteristicas esenciales y la vegetacion asociada a ellos.

- Localizar en un mapa de Espafia sus climas esenciales.

- Explicar la formacion de las brisas costeras.

- Definir el concepto de ecosistema, distinguiendo sus dos componentes
fundamentales: biocenosis y biotopo.

- Diferenciar los cinco grandes reinos en que se agrupan los seres vivos.

- Elaborar un mapa conceptual para visualizar las relaciones entre: seres
vivos, productores, autotrofos, consumidores, heterotrofos y cadenas
alimenticias.

- Enumerar las acciones humanas que inciden negativamente en los
ecosistemas terrestres.

- Valorar la importancia de los bosques para la vida en la Tierra.

- Exponer aportaciones personales para que nuestros bosques no
desaparezcan irremisiblemente.
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1-

3-

4-

SOLUCIONES TEMA 10

EDUCACION VIAL: LA CONDUCCION CON LLUVIA (pags. 183-185)

- Comenzaba a llover y la carretera se pone peligrosa con la lluvia. Si. (libre).

- Disminuir la velocidad y aumentar la distancia de seguridad.

— Conectar el chorro de aire caliente dirigido al parabrisas y la luneta térmica.

— Porque con la lluvia disminuye la visibilidad. Si.

- Reduccion de la adherencia de los neumaticos y de la visibilidad. — Aumentar la distancia de
seguridad y disminuir la velocidad. — Los empedrados y el asfalto brillante. — Cuando los
neumaticos, por la lluvia, pierden adherencia y el vehiculo patina; cuando ocurre no se debe ni
frenar ni acelerar. — Se puede perder el control del vehiculo; para cruzarlos, se circulara lentamente y
en primera velocidad. Tras cruzar un charco de agua debemos comprobar los frenos. — Dos luces
colocadas en la parte delantera del vehiculo de color blanco o amarillo selectivo y que deberan
alumbrar una distancia minima de 40 metros por delante del vehiculo. — Por las salpicaduras de agua
o barro que pueden dejarnos sin visibilidad.
Taller de reparacion; otros peligros; visibilidad reducida; desprendimiento; prohibicion de pasar sin
detenerse; pavimento deslizante; puesto de socorro; peligro indefinido.

TIPO DE

FUNCION EJEMPLO

PUNTO

Separa oraciones en las que se trata
del mismo tema.

Esa carretera tiene muchas curvas peligrosas. La
mayor parte de ellas estan sefializadas. La
velocidad maxima es de 40 km/h en dichas
curvas.

Punto y
seguido

Indica una pausa mds larga, que
marca el fin de la exposicion de una
idea y el inicio de otra. Cada uno de
los bloques de texto separados por
un punto y aparte se denomina
pdrrafo.

Punto y
aparte

Los coches actuales tienen, en su mayor parte,
cinco velocidades mds la marcha atrés. Algunos
son automaticos.

Gracias a los avances de la tecnologia, tenemos
automoviles mas rapidos, comodos y seguros.

Punto final

Denominamos punto final al que
acaba un escrito o una parte
importante  de  él  (apartado,
capitulo...).

(...) Tras tres largos dias de viaje, llegamos a
casa. Estabamos cansados, pero el esfuerzo
merecié la pena. Ahora, otra vez a la rutina del
trabajo.

Fin

5-
6-

1-
2-

8-
9-

Bloques de texto separados por un punto y aparte.

(libre)
LENGUAJE: LOS NEXOS (pags. 185-188)

(libre)

Catorce parrafos.

Lo vi a través del espejo retrovisor; tenemos que luchar en contra de los accidentes; hay varias
herramientas encima del asiento; saldremos alrededor de las nueve; hay una sefial de stop delante
del cruce.

Vi un anuncio sobre la seguridad vial; viajé con mi novia; aceleré para adelantar rapidamente;
iremos hacia Ledn; coloca los bultos sobre la baca; estaciona entre esos coches.

(libre)

Palabra invariable que une palabras, grupos de palabras o proposiciones. Pueden ser coordinantes o
subordinantes.

Marta y Maria; Lugo u Oviedo; aluminio y hierro; Menorca o Ibiza; aguja e hilo; mujer u hombre;
Javiery Oscar; Avila o Burgos; Rosa e Ignacio; Cadiz u Ourense; Pedro e Inés; unos u otros.

- y: conjuncion copulativa; - no obstante: adversativa; - bien...bien: distributiva; - o: disyuntiva; -
mas: adversativa; - o bien: disyuntiva.

(libre)

- mientras: conjuncidon temporal; - para que: final; - aunque: concesiva; - tanto... como: comparativa,
- con tal de que: condicional; - como: causal; - luego: consecutiva.
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10-

1-
2-
3-
4-
5.
6-
7.
8-
9.
10-

1-
2-

10-

11-

e: conjuncioén coor. copulativa; en: preposicion; cuando: conj. sub. temporal; de: preposicion; a:
preposicion; asi que: loc. conj. sub. consecutiva; dado que: loc. conj. causal; puesto que: loc. conj.
sub. consecutiva; al (a + el): preposicion; de: preposicion; aun cuando: loc. conj. sub. concesiva; y:
conj. coor. copulativa; como: conj. sub. causal; siempre que: loc. conj. sub. temporal; a pesar de
que: loc. conj. sub. concesiva; pero: conj. coor. adversativa; o: conj. coor. disyuntiva; de manera
que: loc. conj. sub. consecutiva; durante: preposicion; del (de + el): preposicion; bien... bien: conj.
coor. distributiva; pues: conj. sub. causal; con: preposicion.

MATEMATICAS: CALCULO MENTAL (pags. 189-190)

84 automoviles.

108 bujias.

150 kilémetros.

72 vueltas.

2.343; 1.459; 3.672; 899; 4.872; 982; 7953; 1655
Si, nos sobran 3 euros.

25.000; 750; 900; 3.500.000; 11.000; 13.500
15.750 euros.

1.680 euros.

63 euros.

CIENCIAS SOCIALES: EL CLIMA 2 (pags. 191-194)
(libre)

Clima atlantico y clima mediterraneo. En el atldntico las precipitaciones son mas abundantes y
regulares, mientras que el mediterraneo los veranos son muy secos.

fria —» Circulo Polar Artico
/ templada \
—y» Tropico de Cancer
[ cilida

calida P Ecuador

templada / 7 ropico de Capricornio

fria > Circulo Polar Antdrtico

Ecuatorial, tropical y desértico.

Ecuatorial: temperaturas altas y precipitaciones todo el afio; tropical: temperaturas altas y dos
estaciones, una seca y otra lluviosa.

Sahara y desierto de Arabia.

Oceanico: temperaturas suaves y precipitaciones abundantes durante todo el afio; mediterraneo:
inviernos suaves y veranos calurosos y secos; continental: inviernos muy frios y veranos calurosos.
Sus temperaturas no extremas y su buen nivel de precipitaciones hacen que sean las condiciones mas
benignas para los asentamientos humanos.

Polar y de Alta Montafa. Se diferencian en las precipitaciones, escasas en el Polar y abundantes
(generalmente en forma de nieve) en el de Alta Montafia.

No. Las condiciones para el desarrollo de la vida son extremas y solamente viven especies muy
adaptadas a estas circunstancias.

Boreal: relativo al Polo y al Hemisferio Norte; taiga: formacion vegetal del bosque boreal en la que
suelen dominar las especies del grupo de las coniferas, que se extiende por Siberia y la parte
septentrional de América del Norte; selva: terreno extenso, sin cultivar y muy poblado de arboles;
estepa: llanura con vegetacion herbacea; tundra: terreno abierto y llano, de clima frio y subsuelo
helado, falto de vegetacion arborea; oasis: zona con vegetacion y agua que se encuentra aislada en
los desiertos arenales de Africa y Asia; sabana: llanura muy extensa sin apenas vegetacion arbustiva
y arborea.
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El clima viene determinado, principalmente, por la temperatura y las precipitaciones, y estos factores
son la causa primera del desarrollo de la vegetacion.

- Zonas calidas: bosque ecuatorial y tropical, sabana, desiertos tropicales. — Zonas templadas: bosque
atlantico, mediterraneo y pradera. — Zonas frias: tundra y taiga.

- Bosque: vegetacion continua de arboles. — Pradera: zona de prados, con abundante hierba. —
Sabana: zona de hierbas generalmente altas, arbustos y arboles dispersos. — Desierto: zona arida,
vegetacion pobre y escasa.

A Coruiia: clima atlantico; Malaga: clima mediterraneo; Madrid: clima continental; Almeria: clima
mediterraneo; Zaragoza: clima continental; Santander: clima atlantico.

- Precipitaciones mas abundantes en el norte y noroeste de la Peninsula Ibérica. - Las temperaturas
mas extremas en la Meseta. - Zona atlantica: bosques de hoja caduca y pradera; Zona continental:
bosque de hoja perenne y paramo; zona mediterranea: bosque mediterraneo.

CIENCIAS NATURALES: LAS BRISAS DE LAS COSTAS (pag. 195)

Brisa: viento fresco y suave de las costas.

La Tierra se calienta y enfria mas deprisa que las aguas del mar, por lo que el aire en contacto por la
Tierra, al atardecer, esta mas frio que las masas de aire que hay sobre el mar; el aire mas caliente se
eleva y el frio va a ocupar el espacio que deja, soplando, por la noche, del interior hacia el mar.
Sucede el fendomeno inverso a la pregunta anterior, al ser el aire mas calido el que esta en contacto
con el mar.

Es un clima con temperaturas mas suaves, ya que el agua del mar, al enfriarse y calentarse mas
lentamente, ejerce una accion de control térmico, evitando temperaturas extremas en las zonas que
bafa; ademas, por la mayor evaporacion, son zonas humedas.

CIENCIAS NATURALES: LOS ECOSISTEMAS (pégs. 196-199)

Ecosistema: comunidad de los seres vivos cuyos procesos vitales se relacionan entre si y se
desarrollan en funcion de los factores fisicos de un mismo ambiente.

Desierto, selva tropical y sabana.

Biocenosis: seres vivos que hay en un ecosistema; biotopo: lugar donde habitan esos seres vivos
Dromedario, alacran, serpiente, lagarto...

Suelo, rocas, aire, agua, clima.

La biocenosis abarca a la fauna, y también a la flora, de un lugar determinado.

(libre)

MONERAS PROTISTAS HONGOS ANIMALES PLANTAS
Bacterias Algas Champifion Lobo Manzano
ledn clavel

lechuga

Relacidon que hay entre los seres vivos de un ecosistema.

(libre)

Autotrofos: flor, arbusto, arbol; heterdtrofos: oveja, lobo, gacela, jaguar, cebra, ledn, jirafa.

(libre)

Parasitismo, mutualismo y comensalismo.

En el parasitismo uno se beneficia a expensas del otro, que sufre algun perjuicio; en el
comensalismo, un organismo se beneficia pero el otro ni se beneficia ni se perjudica.

- Parasitismo. — Mutualismo. — Comensalismo.

(libre)

Area transversal: EDUCACION AMBIENTAL: LOS BOSQUES AMENAZADOS (pag. 200)
La amenaza de destruccion de los bosques por parte de las industrias madereras.

Brasil; clima calido (ecuatorial); bosque ecuatorial; tala indiscriminada de sus bosques.
(libre)

73



Ejercicios de autoevaluacion

1- Cuando el cristal trasero del vehiculo esta
empafiado, accionamos la “luneta térmica”
y, al poco rato, recuperamos la vision
retrospectiva. ;Por qué crees que ocurre
esto?

2- En el siguiente texto rodea con un circulo los nexos que haya, indicando
si se trata de preposiciones o conjunciones, especificando también que
tipo de conjuncion es:

“Aquella tormenta de verano produjo una lluvia repentina, puesto que
la formacion de los cumulo-nimbos es muy rapida cuando hace mucho
calor. Ante esta situacion, tuve que disminuir la velocidad, ya que el
firme se ponia mas deslizante.

A pesar de que dejo de llover muy pronto, segui circulando con
moderacion igual que lo venia haciendo desde que comenzo a llover”.

3- Imagina que estds realizando un viaje en
globo y que atraviesas los siguientes paises.
(Qué distintos climas encontraras?

Noruega — Suecia - Alemania — Austria — Italia —

: et = Libia — Egipto - Sudan — Republica del Congo.

4- Entre las montafias y sus valles adyacentes se da también el mismo
mecanismo que el de las brisas costeras. Explica qué ocurre en este
caso.

5- Une con flechas:

Ecosistema Seres vivos de un ecosistema

ut(')trofos Animales de un lugar

iocenosis Vegetales de un ecosistema

Flora Biocenosis + biotopo

Mutualismo Relacion beneficiosa de seres vivos
Fauna Seres vivos que fabrican sus alimentos
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Test de Educacion Vial
Tema 10: la lluvia

. Qué problemas mas graves plantea la lluvia en la conduccion?

a- Aumenta la adherencia y hace que el vehiculo se “cale”.
b- No plantea ningtin problema salvo que sea en forma de granizo.
c- Disminuye la adherencia y disminuye la visibilidad.

. Cual es el peor momento para conducir con lluvia?

a- Cuando comienza a llover, sobre todo
después de una larga temporada sin
hacerlo.

b- Cuando lleva mas de una hora lloviendo.

c- Una vez que ya ha amanecido
totalmente.

(Qué retrovisores pierden eficacia
cuando llueve?

a- Solo los interiores.

b- Solo los exteriores.

c- Los interiores se empainan con mas facilidad, y los exteriores pierden
también eficacia porque las gotas se depositan en su superficie y
brillan, impidiendo una adecuada visibilidad.

., Qué circunstancias del neumatico pueden facilitar que se produzca
el “aguaplaning”?

a- Un desgaste excesivo o una presion inferior a la adecuada.
b- Una presion superior a la recomendada por el fabricante.
c- Que tenga demasiados surcos.

., Qué precaucion debemos tomar al atravesar un gran charco?
a- Acelerar para pasarlo pronto.
b- Moderar la velocidad y dar repetidas pisotadas al freno hasta

comprobar que tienen eficacia o que la han recuperado, si la
hubiesen perdido.
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6- La distancia de seguridad, con piso mojado...

a- puede llegar a ser diez veces mayor.
b- puede llegar a duplicarse.
c- se hace pequefiisima.

7- (Qué se debe hacer para evitar el fenomeno conocido como
“aquaplaning?

a- Circular a velocidad moderada.
b- Circular a velocidad elevada.
c- Frenar a fondo, pero sin que se lleguen a bloquear las ruedas.

8- En caso de lluvia torrencial que impida seguir
circulando, ;se debe dejar senalizado el
vehiculo con alguna luz, si se encuentra

| inmovilizado en un lugar seguro y permitido

(( T EUmmE 1 ) 7 de la via?
a- No.
b- Si.

9- ;Qué se reduce, circulando en caso de lluvia?

a- La distancia de frenado y la adherencia.
b- La visibilidad y la adherencia.
c- La adherencia y la distancia de reaccion.

10- Circulando en caso de lluvia intensa, ;qué luces se deben utilizar, al
menos?

a- Las de largo alcance.
b- Las de posicion.
c- Las de corto alcance.

SOLUCIONES
1-c
2-a
3-c
4-a
5-b
6-b
7-a
8-b
9-b

10-c
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Tema 11

La nieve

Objetivos:

- Comparar las dificultades en la conduccion en dias de lluvia y dias de
nieve.

- Considerar el peligro del uso de los frenos en firme deslizante por la
nieve.

- Identificar las siguientes sefiales verticales: pavimento deslizante por
hielo o nieve, prohibicion y fin de prohibicion de vehiculos que
contengan materias peligrosas o explosivas, cadenas para nieve,
transitabilidad en puerto de montania y teléfono.

- Emplear correctamente la coma y el punto y coma en los textos.

- Realizar resumenes de textos segn las normas establecidas.

- Comprender la necesidad de ampliar el campo de los nimeros naturales
al de los numeros enteros, obligados por circunstancias que se presentan
en la vida normal.

- Expresar el concepto de valor absoluto de un ntimero.

- Efectuar series ordenadas de nimeros enteros.

- Enumerar y explicar las caracteristicas esenciales de la poblacion
espariola.

- Elaborar y comentar piramides de poblacion.

- Enunciar las funciones vitales de los seres vivos que les distinguen de
los inertes.

- Dividir los seres vivos en reinos explicando esta division.

- Distinguir las peculiaridades esenciales que diferencian al reino vegetal
y reino animal.

- Explicar el proceso de la fotosintesis valorando su importancia
trascendental para el mantenimiento de la vida en el planeta.

- Elaborar un cuadro resumen en el que se reflejen las tres funciones
vitales de las plantas.

- Valorar la necesidad de respetar a las personas ancianas.
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SOLUCIONES TEMA 11

EDUCACION VIAL: LA CONDUCCION CON NIEVE (pags. 203-204)

Mezclar orujo con el agua del liquido lavaparabrisas. - Porque tarda mas en congelarse. - Procurar
circular por la misma rodadura del vehiculo que te precede; si el coche patina mover el volante hacia
el lado contrario a donde se desplaza la parte trasera del vehiculo; aumentar la distancia de seguridad
y no pisar el freno. - En las ruedas motrices, para que el vehiculo no pierda traccion. - No. Puede
aumentar hasta 10 veces.

- Lentamente y en una relacion de marcha corta, utilizando los frenos lo menos posible. — Extremar
las precauciones pues puede anunciar la presencia de hielo. — No. Deben mantener la presion
adecuada y tener el dibujo en buen estado. — Si, como minimo la Iuz de cruce. — No. Se deteriora el
asfalto.

Entrada prohibida a vehiculos que transporten materias explosivas e inflamables; calzada para
vehiculos que transporten materias explosivas e inflamables; entrada prohibida a vehiculos que
transporten materias peligrosas; calzada para vehiculos que transporten materias peligrosas

La coma. Indica una pausa breve.

(libre)

- Nevo mucho, no obstante, la carretera esta despejada. — Los tres colores del semaforo son verde,
naranja y rojo. — Sus dos amigas, que son azafatas, son morenas. — Te digo, Antonio, que tengas
precaucion.

Mi pueblo es pequeiio, tranquilo y bonito. Sus casas son blancas, pequefias y con balcones con flores.
Sus calles, estrechas y empedradas.

Ayer nev6. Mis primos, Juan y Luis, tenian que ir a la ciudad y la carretera estaba blanca, deslizante
y peligrosa, sin embargo, ellos decidieron viajar y cogieron las cadenas.

- Recuerda, Juan, - dijo mi padre - que las cadenas se ponen en las ruedas motrices. Deberas ponerlas
si es necesario; no obstante, cuando pase el peligro, las quitaras para no deteriorar el asfalto de la
carretera.

LENGUA ESPANOLA: EL RESUMEN (pags. 205-206)

- Con la carretera deslizante por la nieve hay que extremar las precauciones. — Los coches emplean
liquidos refrigerantes para evitar su congelacion . — En muchos puertos, en invierno, se necesita el
uso de cadenas.

La nieve cubria la ciudad por la mafiana, algo que no ocurria hacia muchos afios. Los nifios jugaban
alborotados en la nieve, haciendo mufiecos, lanzandose bolas, etc. Asi, con la nieve, pude recordar
bonitos momentos de mi infancia.

(libre)

MATEMATICAS: LOS NUMEROS ENTEROS (pags. 207-210)

Medicion de temperaturas, contabilidad (debe - haber).

+4, -5; +1,-2; +2,-6; -3,+2; -5,+3

4,5,6,7,8; 4,-5,-6,-7,-8; -4,-6,-8,-10,-12; -12,-15,-18, -21, -24

Conjunto de todos los nimeros, positivos y negativos, y el cero. Se representan por la letra Z.
7Z={..-3,-2,-1,0,1,2,3,4, ...}

(libre)

el -6; el7

-3; +322; +19; -3.200; -19; -2; -900

(libre)

Grafica: 9 horas, -2° 10 h, +1° 11 h, 0% 12 h, +4°, 13 H, +5° 14 h, +3° 15 h, +4°; 16 H, +1°; 17
h, -1°

Variacion: +3, -1, +4, +1, -2, +1, -3, -2

Amplitud térmica: 7°

10- Valor absoluto: 20, 12, 47,153, 8, 350, 34, 45, 222
11- -3, ya que 3 es mayor que 2.
12- 3>-6; -11>-14; 0>-2; 3>0; 7>6; -4<-2; 5<7
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-4,-3,-2,-1,0,1,2,3; -7,-6,-5,-4,-3,-2,-1,0; -14,-13,-12, -11, -10, -9, -8, -7
Positivos; negativo; positivo

CIENCIAS SOCIALES: LA POBLACION DE ESPANA (pags. 211-212)

No. Ya hace 3.600 millones de afios aparecieron las primeras formas de vida, y los primeros seres de
la especie humana se remontan a unos 5 millones de afios.

40.000 afios

Lento durante los primeros millones de afios, pero espectacular en los Gltimos.

No. Crecimiento enorme en paises subdesarrollados y minimo en los desarrollados

(libre)

Porque la poblacién casi no aumenta debido a la baja tasa de natalidad

Incorporacion de la mujer al mundo laboral, anticonceptivos, menor poblacidon joven, se tiene los
hijos mas tarde, sociedad de consumo...

No. Los mayores asentamientos estan en las zonas litorales y en la capital, Madrid

(libre)

(libre)

Actualmente es mayoritariamente urbana ya que mas del 85 % vive en ciudades. Pero no fue siempre
asi. Cambio con la emigracion del campo a la ciudad a partir de los afios 60

Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Malaga y Bilbao

(libre)

No, ya que unos 6 millones de personas superan los 65 afos

En el 1.900 la poblacién mayor de 65 afios alcanzaba solo el 5 % , mientras que actualmente llega al
15 por ciento. La diferencia estriba, especialmente, en la esperanza de vida actual mucho mas alta.

CIENCIAS SOCIALES: PIRAMIDES DE POBLACION (pags. 214-215)

Una piramide de poblacion. Sirve para analizar la poblacion de un lugar determinado, en una época
determinada, por franjas de edad y sexo.

Es mas ancha en la parte baja y mas estrecha en la alta, porque la natalidad es mayor que la
mortalidad.

- 5 millones. — 4 millones. — 2,5 millones. — 3 millones. — mas hombres

nifios; viejos

Piramide 1: Pais subdesarrollado o en vias de desarrollo (mucha natalidad, elevada mortalidad, y
esperanza de vida no muy elevada. Pirdmide 2: Pais desarrollado (baja natalidad y mortalidad.
Esperanza alta de vida)

A un conflicto bélico, donde fallecieran, en combate, un buen contingente de hombres jovenes.

CIENCIAS NATURALES: LAS PLANTAS (pags. 216-219)

Los seres vivos realizan una serie de actividades denominadas funciones vitales.

Reino vegetal y reino animal.

Nutricion, relacion y reproduccion.

Alimentacion, respiracion y transporte.

(libre)

Savia: jugo nutritivo que circula por los vasos de las plantas. Se transporta por los vasos lefiosos y
los vasos liberianos.

La sabia bruta es la mezcla de agua y sales minerales, y la elaborada, la mezcla de agua y alimentos
fabricados por la planta mediante la fotosintesis.

Porque en ella, las plantas, absorben diéxido de carbono y desprenden oxigeno.

Si. El girasol.

Ambos son movimientos de las plantas. El tropismo es el cambio de direccion del crecimiento
respondiendo a estimulos del entorno, como la luz, mientras que la nastia es el movimiento de una
parte de un vegetal, como el de las flores del girasol.

Caliz: pequeiias hojas verdes (sépalos); corola: los pétalos, hojas transformadas que suelen ser de
brillantes colores; estambres: parte masculina de la flor; gineceo: parte femenina de la flor.

Las plantas se reproducen mediante la polinizacion, o transferencia de polen desde un estambre hasta
un gineceo.
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13-

pla|ntas
/

nutricién relacion reproduccion
alimentacion respiracion  transporte tropismos nastias estambres pistilo
fotosintesis vasos leflosos  vasos liberianos polinizacion
semillas fruto

14- Raiz: crece hacia abajo y fija al suelo la planta. Tallo: crece hacia arriba y sujeta ramas y hojas.
Hojas: sirven para elaborar el alimento de las plantas

15- (libre)
16-

FRUTO SEMILLA RAIZ HOJA TALLO FLOR
arroz lenteja nabo espinaca esparrago coliflor
tomate pifion zanahoria lechuga apio alcachofa
cereza

- Area transversal. EDUCACION MORAL Y CIVICA: LA VEJEZ (pag. 220)

1- (libre)
2-  (libre)
3-  (libre)
4-  (libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

Gl . . .
e 1- La conduccion en dias de nieve se complica por muchos
motivos. Cita algunos y la forma en que se pueden atajar.

2- Explica la diferencia que hay entre la coma y el punto y
coma. Pon algunos ejemplos.

3- Salimos de Valencia a las 3 de la tarde con una temperatura de 14°.
Paramos a merendar a las 7 de la tarde en la Autopista Sur (Castilla-La
Mancha) y entonces el termometro marcaba 8°. Cenamos en Segovia y
ya la temperatura era, al salir del restaurante, de 1° bajo cero. A las 3 de
la madrugada llegamos a Burgos con una fuerte helada: el termometro
marcaba ya —5°. Con estos datos:

(Cudl es el valor absoluto de las temperaturas dadas? Estas

temperaturas, con niimeros positivos y negativos, son niimeros enteros.

Operando con ellos, calcula:

- Diferencia de las temperaturas entre Valencia y Segovia.

- Diferencia de las temperaturas entre la hora de la merienda y la de la

cena.

- Diferencia entre Valencia y Burgos.
Si la temperatura de Valencia fue la maxima del dia en Espana y la de
Burgos la minima, ;qué amplitud térmica se dio ese dia en Espana?

4- Calcula las densidades de poblacion de las siguientes provincias

espafolas:

(CENSO 1.991) | SUPERFICIE (KM”) |HABITANTES
TERUEL 14.810 143.305
CIUDAD REAL 19.813 473.899
LUGO 9.856 381.888
PONTEVEDRA 4.495 888.892
SORIA 10.306 94.280
MALAGA 7.306 1.140.717
TARRAGONA 6.303 537.951
MADRID 8.028 4.845.851
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- Compara las densidades de Lugo y Pontevedra. ;A qué crees ti que
se debe la diferencia?

- ¢ Por qué Madrid tendré la densidad tan alta?

- Compara las densidades de poblacion entre las provincias costeras y
las del interior y da una explicacion de los datos obtenidos.

5- ¢ Que significado tiene una piramide de poblacion invertida?
(Qué consecuencias puede tener en el futuro?
(Qué soluciones se deberian adoptar.

6- Explica la funcion de nutricion de las plantas
analizando su importancia dentro del ecosistema
cerrado que supone el conjunto el planeta Tierra.
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Test de Educacion Vial
Tema 11: la nieve

La distancia de seguridad, con piso helado o nevado...

a- Puede llegar a duplicarse
b- Puede llegar a ser diez veces mayor.
c- Se hace el triple.

2-(En qué ruedas obliga esta sefial a colocar
cadenas?

a- Al menos en una rueda a cada lado del mismo
eje motor.

b- Al menos en una rueda de cada eje.

c- Al menos en el eje delantero.

De estas sefiales, ;cual me puede indicar una situacion por piso
deslizante a causa del hielo?

a- Indistintamente la sefial 1 y la sefal 2.
b- Solamente la senial 1.
c- Solamente la senial 2. 1 2

Cuando caen los primeros copos de nieve, ;se producen los mismos
efectos, respecto a la adherencia, que cuando caen las primeras
gotas de lluvia?

a- Si.
b- No.

Para mejorar la adherencia y prevenir los deslizamientos por causa
de la nieve, ;qué precauciones se deben adoptar?

a- Utilizar en todo momento una relacion de marchas lo mas corta
posible.

b- Conducir con suavidad, usando los mandos con delicadeza.

c- Salirse de las rodaduras o huellas dejadas por los demés vehiculos.
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6- De las siguientes contestaciones, ;cual de ellas daria usted como
valida con existencia de nieve en la calzada?

a- Al arrancar el vehiculo, utilizar una relacion de marchas lo mas alta
posible, normalmente la segunda velocidad.

b- En las curvas, utilizar una relacion de marchas lo mas baja posible,
normalmente la primera velocidad.

c- Circular a medio embrague para mantener constante las revoluciones
del motor.

7- Las pendientes ascendentes, ;como hay que subirlas con nieve en la
calzada?

a- Lentamente y a velocidad sostenida y en una relacion de marchas lo
mas alta que sea posible emplear.

b- Acelerando y con una relacion de marchas lo més corta posible, para
aumentar la adherencia de los neumaticos.

c- A velocidad intermitente, empleando una relacién de marchas corta,
generalmente la segunda velocidad.

8- (Como se debe bajar una pendiente descendente, con la existencia
de abundante nieve en la calzada?

a- Sin soltar el freno de servicio y utilizando una relaciéon de marchas lo

mas alta posible.

b- Sin hacer uso del freno y con una relacion de marchas alta, a ser
posible, la cuarta o quinta velocidad.

Frenando con el motor lo posible y en una relacion de marchas corta.

(@]
1

9- Si en un determinado tramo de carretera donde es obligatorio el uso
de cadenas se circula sin ellas, ademas de la inmovilizaciéon del
vehiculo, ;procede ser sancionado tal comportamiento?

a- No.
b- Si.

10- A la vista de esta sefial, con el indicador de (PA JES
“cerrado” en el panel 1, ;se puede pasar el |
puerto con el uso de cadenas?

LT

la
a- No. 4
p Z CERRADO
b- Si. ® S 8 8.0 8 s 0.0 F 1'b
O SAdodtnmnot oo
)
-
@)
7
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Tema 12

El hielo

Objetivos:

Comparar las dificultades de la conduccion en dias de lluvia, nieve y
hielo, analizando el incremento en el grado de dificultad que supone
para la conduccion en estas circunstancias.

Explicar qué medidas se deben tomar cuando se conduce con placas de
hielo en la carretera.

Identificar las sefiales verticales de: pavimento deslizante, prohibicion y
fin de prohibicion a vehiculos que transporten materias contaminantes,
limitacion de altura, anchura, peso y longitud.

Emplear correctamente los dos puntos, los puntos suspensivos y las
comillas en los textos.

Valorar la importancia del lenguaje coloquial en nuestro lenguaje.
Realizar operaciones de suma, multiplicacion, resta y division de
numeros enteros.

Determinar la “regla de los signos” para operar correctamente con los
numeros enteros.

Diferenciar los tres sectores: primario, secundario y terciario, en las
actividades econdmicas de un pais.

Describir las caracteristicas del sector primario en Espaiia.

Localizar en un mapa la diversidad industrial espafiola.

Enumerar las caracteristicas fundamentales del sector de servicios en
Espana.

Reconocer y valorar la diversidad historica y cultural espafiolas.

Dividir el reino animal en grupos, enumerando las caracteristicas
principales de cada uno de ellos y asociandolos a un animal tipo.
Explicar brevemente las funciones principales de los animales,
concretando las diferencias que se dan en los distintos tipos.

Elaborar un mapa conceptual de los animales con sus distintos grupos y
subgrupos principales.

Valorar la existencia de todas las especies del reino animal para la
conservacion del equilibrio ecoldgico.

Enumerar las especies de nuestra fauna cuyo peligro de extincion es mas
acuciante y exponer soluciones para su conservacion.
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SOLUCIONES TEMA 12

EDUCACION VIAL: LA CONDUCCION CON HIELO (pags. 223-225)

- Es zona de umbria y hel6 por la noche. Es habitual en la red secundaria y en zonas montafiosas.
— Circular despacio y no pisar el freno. — Aumentar la distancia de seguridad. — Es conveniente, ya
que la nieve puede sorprenderte en cualquier momento.

- En lugares himedos y sombrios, puertos de montana, etc. — Tiempo frio y hiumedo, circulacion
lenta de vehiculos en sentido contrario, notar que la direccion flota — Son utiles puntualmente,
aunque de corta duracion. — Si, los neumaticos con clavos.

Pavimento deslizante; limitacion de longitud; pavimento deslizante por hielo o nieve; limitacion de
peso; limitacion de anchura; calzada para vehiculos que transporten productos contaminantes del
agua; limitacion de altura; entrada prohibida a vehiculos que transporten productos contaminantes del
agua.

Dos puntos. Se usan: después de una oracidn, seguida por otra que le sirve de explicacion; al
empezar una enumeracion; después de una o varias oraciones, antes de otra que les sirve de
consecuencia; delante de una cita textual; detras de la formula de encabezamiento de una carta.
(Libre)

- En el accidente se vieron implicados cinco vehiculos: dos camiones, un coche, un autoblis y una
motocicleta. — Conduce con precaucion: ha nevado esta noche. — Muy sefior mio: con esta carta
quiero... — Como siempre dice mi padre: “no hay mal que por bien no venga”. — Hizo buen tiempo,
comimos de maravilla, vimos muchas cosas y tuvimos un buen viaje de regreso: fue un fin de
semana maravilloso.

(Libre).

Que se ha suprimido un fragmento del texto.

A quien madruga Dios le ayuda. A perro flaco todo se le vuelven pulgas. Quien canta sus males
espanta. Quien mucho abarca, poco aprieta. Ojos que no ven, corazén que no siente. En la mesa
y en el juego se conoce al caballero.

Viajamos a Madrid en el tren “Estrella de Galicia”. El primer capitulo de Don Quijote de la Mancha
es “Que trata de la condicion y ejercicio del famoso hidalgo don Quijote de la Macha”. El pesquero
“Mare Nostrum” naufragd en el Mediterraneo.

Habiamos llegado a Barcelona en el barco “Reina de Africa”, procedente de Grecia, donde pasamos
las vacaciones de Navidad. Habiamos ido cuatro personas: mi novia, mi hermano, su novia y yo. Y
ahora teniamos que coger el coche para ir hasta los Pirineos a esquiar.

En el coche metimos todo nuestro equipaje: las maletas, los regalos, los recuerdos... en fin, todo lo
que habiamos traido.

Ya de viaje, mi hermano me pregunt6: “;Has traido las cadenas?”

Yo le respondi que si, pues como dice el cédigo de la circulacion: “en invierno hay puertos de
montafia en que es obligatorio el uso de cadenas”.

LENGUAIJE: EL LENGUAIJE COLOQUIAL (pag. 227)

Porque emplea un lenguaje muy coloquial.

“Tiene mucha miga”, “yo me troncho”, “los paletos”, ‘“cara de palo”.

“Lo dijo Blas, punto redondo”: se emplea para considerar, ironicamente, que una afirmacion de
alguien es una verdad irrefutable; “cara de palo”: se emplea para alguien que estd muy serio, triste,
afectado...

A la gente humilde de pueblo frente a los pudientes de la ciudad.

(Libre).

(Libre).

(Libre).

Cuando el rio suena, agua lleva (que cuando algo se comenta, puede ser cierto); a enemigo que huye,
puente de plata (que hay que facilitar que alguien que esté en tu contra se aleje de tu vida); el gato
escaldado del agua fria huye (que cuando has tenido un problema con algo o alguien, ante algo
similar, aunque no sea lo mismo, hay que prevenir); mal de muchos, consuelo de tontos (cuando
tienes un problema, si es de muchos, parece que es menos problema); no por mucho madrugar,
amanece mas temprano (por hacer las cosas demasiado pronto no van a salir mejor); quien bien te
quiere, te hara llorar (que las personas allegadas, muchas veces, incluso por tu bien, te hacen sufrir).
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MATEMATICAS: OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS (pags. 229-234)

(-3) + (-7); (+10) - (+3); (-2.500) + (+2.500); (+1.000) + (2.000) + (-800)
+20; -25; +4; -6; +12; -19; +4; -10; +30

(-5); (F17); (-5); (+48); 0; (-12); (+17); (-4); (+6)

+50; -50; -26; -27; -1; +30; +18; -144; +21; -88; +92; -27

-1; +11; +2; +3; -4; -11

+132

+43°

+10°

27°

500

+42

606 euros.

1.129

-21; +45; +56; -16; -50; +242; +90; +39; -6, -24; +72; +1
-32,+48,-36,-28; 8,3,12,14; 4,16,3,2; 32,48,36,28, 32,48, 36,28
+6, -36, -48; -12,+96, -280; -4,-12,-36; -2,+8,+60

+10; +7; -8; +10; -16; +24; +1; -6; +1; -3; -1, +4

-17,V; +5,A; +10,E; +4,T; -23,Q; -6,N; +12,1; -9,E; -1,S; +9,N; +1,U; 4,S;
0,0; -24,E; +28,D; -15,1; +2,A; -12,E; -7,S; +6,A; -2,7Z; 15 E; -10,E; +20,];
-3,N; -33,C; +21,A; -8,S; +8,R; -54,S; +54,C;

Diez tanques y seis aviones se acercan

CIENCIAS SOCIALES: ACTIVIDADES ECONOMICAS EN ESPANA (pégs. 236-240)

Primario: agricultura, ganaderia y pesca; Secundario: industria; Terciario: servicios.

Agricultura avanzada, produccion elevada, bajos precios y falta de mercado. Cultivos principales:
cereales, frutas, hortalizas y cultivos industriales.

Ovino: Espafia seca; bovino; Espafia seca; porcino: gran parte de Espaiia.

Espaiia es el primer pais europeo en el volumen de capturas. Es un sector muy desarrollado por la
cantidad de kilometros de costa que tiene Espafia.

(Libre)

Grandes nucleos urbanos de Catalufia, Vascongadas, Valencia, Asturias y Madrid.

La siderurgia es la industria del hierro y de sus derivados. Se encuentra, fundamentalmente, en el
Pais Vasco y Asturias

Siderurgia: Pais Vasco y Asturias. Automovilistica: Madrid, Barcelona, Valladolid y Vigo. Textil:
Cataluia, Valencia, Galicia. Calzado: Baleares y Valencia. Naval: Galicia, Andalucia, Valencia y
Canarias. Alimentaria: repartida por toda la geografia espafiola

Escasez de materias primas, escasez de energia, dependencia tecnologica y de capital,
industrializacion tardia.

Comercio, transporte, turismo, educacion, sanidad.

Importar es comprar a otros paises y exportar es vender a otros paises. Espafia comercia,
fundamentalmente con los paises de la Uniéon Europea, Estados Unidos y Oriente Medio.
Las mercancias mas vendidas son: conservas, productos hortofruticolas, manufacturas y vehiculos;
las mas importadas son: combustibles, minerales y alimentos.

A que importamos mas que exportamos

El turismo. El privilegiado clima de Espaia, bajos precios, numerosas playas y desarrollo de una
gran infraestructura turistica.

De Alemania, Reino Unido y Francia, concentrandose, especialmente, en la costa Mediterranea y las
Islas, por su clima y playas, fundamentalmente

(libre)

Si. Se han construido nuevas e importantes carreteras, se ha modernizado bastante el ferrocarril, y
mejorado, aunque no lo suficiente, el transporte aéreo

Terrestre: no muy buena red secundaria de carreteras, ciudades congestionadas y elevado costo de
la construccion de carreteras por la orografia espafiola. Maritimo: fuerte competencia de las
compaflias extranjeras y antigiiedad de buena parte de nuestra flota. Aéreo: altos costos y
competencia extranjera

(libre)
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Area transversal. EDUCACION MORAL Y CIVICA: DIVERSIDAD HISTORICA Y CULTURAL
DE ESPANA (pag. 241)

1- (libre)
2- Castellano, catalan y gallego. Francés, italiano, rumano
3-  (libre)
- CIENCIAS NATURALES: LOS ANIMALES (pags. 242-247)
1-  Pueden desplazarse y son heterotrofos. Invertebrados y vertebrados
2-  No tienen esqueleto interno: poriferos, celentéreos, gusanos, moluscos, artropodos y equinodermos
3- Poriferos: esponja; celentéreos: medusa, corales; gusanos: lombriz; molusco: almeja, caracol,
calamar, mejillén, chipirdén; artrépodos: arafia, cangrejo, cigala, mariposa, ciempiés;
equinodermo: erizo de mar
4-  Los vertebrados tiene esqueleto interno. Se dividen en peces, anfibios, aves y mamiferos
5- Los anfibios sufren cambios fundamentales a lo largo de su vida
6- Las crias se desarrollan en el interior de huevos
7-  Son viviparos. Si, el ser humano es mamifero, ya que las crias se desarrollan en el interior de la
madre
8-  Digestion; aparato digestivo; respiracién: aparato respiratorio; circulacion: aparato circulatorio:
excrecion; aparato excretor
9-  Peces: branquias; anfibios: branquias cuando viven bajo el agua; de adultos, por pulmones y por la
piel; reptiles, aves y mamiferos: pulmones
10- Al ser mas complejo el aparato digestivo de los vertebrados, es mas complejo su aparato excretor
11- Informarlos del medio que les rodea. Los animales desarrollan mas los sentidos que les son
necesarios para su supervivencia
12- La procesa el sistema nervioso, quien ordena una respuesta (movimiento, reaccion, etc.).
13- Realizar los movimientos
14- Sexual y asexual. Su diferencia es que la asexual la realiza un animal solo.
15- (libre)
16- La unién de espermatozoide y 6vulo. Puede ser externa (fuera del cuerpo de la hembra) e interna
(producida en el interior de la hembra)
17- Célula fecundada. Segun su forma de desarrollo los animales pueden ser oviparos o viviparos
18-
ANIMALES
—
INVERTEBRADOS
poriferos moluscos gusanos celentéreos artropodos equinodermos
bivalvos gasteropodos cefalopodos
insectos aracnidos crusticeos miriapodos
//?TEBRADOS
peces anfibios reptiles aves  mamiferos
- Area transversal. EDUCACION AMBIENTAL: FAUNA EN PELIGRO (pag. 248)
1- (libre)
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Ejercicios de autoevaluacion

1- Dos amigos mantienen la siguiente conversacion:

- El otro dia, con la helada, se me estropeo el carburador del coche.
J;Sabes?

- [Vamos anda, chaval! jNo tienes ni idea! Seria el radiador ;no?

- ¢Qué pasa, tio? ;Tengo cara de tonto?

- Pues si... [Contreras, que no te enteras! ;Qué tiene que ver una cosa
con otra? Tu mezclas churras con merinas.

- ;Cuidado conmigo, eh! ;Que si me buscas me encuentras!

- [Vamos anda, que eres de Arganda! ;Corta y pedalea!

- /No te joroba, el listo!

Escribe a continuacion, entrecomillandolas, aquellas frases que sean
expresiones coloquiales.

2- Resuelve las siguientes operaciones con nimeros enteros:

A: (-15)+ (+9) + (-3) = e

B: (+160) — (-22) + (-42) = \0%337\
C: (+25).(-5).(-10)= So\\%é S
D: (-555):(-5) = N '

o

Si ahora sumas los resultados de las cuatro operaciones obtendras el afio
en el que Cristobal Colon descubri6 América y comprobaras si has
realizado bien todos los calculos.

3- Dibuja un mapa de Espana y
sefala las zonas donde se
dan industrias: quimica,
calzados, papeleras... Sefiala
también en el mapa las
localidades donde se ubican
mayoritariamente los centros
industriales de nuestro pais.
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4- Resuelve el siguiente crucigrama:

!

DI oo N v A [w ||~

HORIZONTALES:

I- Animales invertebrados de forma alargada que pueden vivir en la Tierra o en el
agua.

2- Vertebrados terrestres con el cuerpo cubierto de plumas.

3- Tipo de reproduccion que se realiza entre dos animales, macho y hembra.

4- Anfibio.

5- Grupo de invertebrados marinos con esqueleto externo.

6- Grupo de los vertebrados con la piel cubierta de escamas.

7- Se dice de los animales que comen de todo.

8- Grupo de vertebrados acuaticos con respiracion branquial.

9-  Gameto femenino.

10- Proceso de transformacion de los alimentos en los animales para su
aprovechamiento.

11- Animal cuyo cigoto se desarrolla en el interior de un huevo

12- Organos de los animales que les sirve para obtener informacién del medio que le
rodea.

Si el crucigrama esta correcto, en la primera linea vertical (la indicada
por la flecha) debera aparecer la clase de molusco a la que pertenece el
caracol.
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Test de Educacion Vial
Tema 12: el hielo

Tras una helada nocturna y una vez arrancado el motor, se podra
eliminar la pelicula de hielo que cubre los cristales poniendo en
funcionamiento los sistemas de calefaccion y ventilacion, siendo ello
un aviso...:

a- De que se debe disminuir la distancia de seguridad.
b- De que disminuye la distancia de frenado.
c- De que el hielo puede estar también en la calzada.

Si se notara que la direccion del vehiculo esta excesivamente ligera,
como si flotara, puede ser un indicio...:

a- De una baja presion de inflado de los neumaticos.
b- De la existencia de hielo en la calzada.
c- De una excesiva adherencia de los neumaticos.

Con hielo en la calzada, las distancias de frenado pueden
aumentar...:

a- Hasta diez veces mas por encima de lo normal.
b- Un poco mas que en caso de lluvia o nieve.
c- Algo menos que en caso de lluvia o nieve.

Con nieve o hielo en la calzada, la adherencia puede mejorar
utilizando cadenas especiales, pero si solo se poseen dos cadenas,
en qué ruedas se deben colocar?

a- En las ruedas motrices.
b- En las ruedas delanteras.
c- En las ruedas traseras.

Estas dos seiiales prohiben el paso de los vehiculos, que superen,
respectivamente...:

a- La longitud y la altura méxima indicada en la sefial.

b- La anchura y la altura maxima, incluida la carga,
indicada en la senal.

c- La anchura y la altura médxima, sin incluir la carga,
indicada en la senal.



6- (A qué vehiculos afecta esta sefial, con independencia de las
limitaciones de peso, que figuran en las mismas?

a- A todos los vehiculos.
b- A los vehiculos automoviles solamente.
c- Solo a los vehiculos de transporte de mercancias o cosas.

7- Esta sefal, ;a qué vehiculos prohibe el paso?

a- A los vehiculos o conjuntos cuya longitud méxima,
incluida la carga, supere la indicada en la senal.

b- Solo a los camiones rigidos o articulados cuya
longitud, incluida la carga, supere la indicada en la
sefal.

c- Solamente a los automoviles cuya longitud supere los

diez metros.

8- Esta seiial, ;a qué vehiculos prohibe el paso?

a- A los que transportan mercancias inflamables.
b- A los que transportan mercancias peligrosas.
c- A los que transportan productos contaminantes del agua.

9- Esta sefal, ;qué nos indica?

a- Prohibicion de circular a vehiculos que transportan
productos contaminantes del agua.

b- Calzada para vehiculos que transporten materias
explosivas.

c- Calzada para vehiculos que transporten productos
contaminantes del agua.

10- ;Qué advierte esta sefial?

a- Posibilidad de hielo en la calzada.
b- Posibilidad de escasa visibilidad.
c- Posibilidad de retenciones.
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